	
	
	

	

	
	


绍市文广旅复〔2020〕27号             签发人：何俊杰 


绍兴市文化广电旅游局关于市政协八届

四次会议第417号提案的答复意见
孔琴娜、黄柏江委员：

你们在市政协八届四次会议上提出的《关于大力发展绍兴城市民宿的建议》（第417号）收悉。经专题研究，并商有关部门，现答复如下：

一、关于整合城市民宿资源，出台城市民宿基本要求与等级标准。绍兴市城市民宿主要集中在绍兴古城内，市名城办在年初已对古城内的民宿进行调研，分析了目前绍兴古城内民宿行业的现状。我们将借鉴省内外成功经验结合绍兴市实际情况成立民宿协会，对绍兴市内民宿包括城市民宿进行整合引导统一标准化管理，打造多元化特色民宿，制定相关卫生、安全等标准和奖罚机制。目前，市名城办已经就腾空的行政办公楼进行调查摸排，部分适合打造成特色民宿的闲置房产正在与第三方酒店投资管理机构积极对接，将闲置资源合理利用。在民宿等级评定方面浙江省人民政府已于2016年出台《浙江省人民政府办公厅关于确定民宿范围和条件的指导意见》，浙江省民宿评定管理委员会也于2018年下发《浙江省民宿基本要求与评价评定细则（试行）》通知，规范民宿管理与评级。
    二、关于简化城市民宿申办流程。
（一）放宽民宿行业名称登记限制。2017版《国民经济行业分类》中民宿服务（行业代码6130）纳入住宿和餐饮业类别，并明确民宿服务定义是指城乡居民及社会机构利用闲置房屋开展的住宿活动和短期出租公寓服务。我市从2016年开始放宽民宿名称登记限制，允许各类市场主体将“民宿”作为行业特点在名称中使用。截止2020年4月底，合计办理名称中含有民宿的市场主体478户，其中有限公司58户、个人独资企业4户、个体工商户416户。

（二）落实民宿“先照后证”登记管理。民宿通常会包含住宿、餐饮等需要其他部门后置审批或备案的经营项目，因此民宿的登记是典型的“先照后证”模式。我市各级登记机关严格按照国务院、省政府下发的前置改后置目录，允许民宿经营户先办理营业执照，后办理相关许可证。并落实好“双告知”责任，告知申请人在取得审批前不擅自从事相关经营活动。告知相关审批部门市场主体登记注册信息，并依法履行审批许可及后续监管工作。

（三）推进民宿开办全流程“一件事”改革。将民宿开办涉及的市场监管部门设立登记、公安部门特种行业许可和卫生健康部门公共场所卫生行政许可事项等纳为“一件事”。全面实行民宿特种行业许可、公共场所卫生行政许可告知承诺审批。将民宿开办登记所需材料由最多16件减少至最多10件，平均减少约40%；办件时间由原来15天缩减至2天，办理提速86%以上。线下各市场监管窗口专设商事登记“一件事”登记窗口，推行一表填报制度。线上依托浙江政务服务网“证照联办”平台，实行部门间数据共享，实行一次提交、并行办理、信息共享、限时办结。

（四）实行住所申报负面清单制度。为适应新形势下“放管服”改革要求，响应“最多跑一次”部署的创新举措，实施顶层设计的“宽进严管”政策,我市于2018年开始全面推行市场主体住所（经营场所）登记申报承诺制，实行地址负面清单制度，分类实施住所申报承诺制。民宿行业普遍存在环境污染、扰民、擅自改建房屋结构以及安全隐患等情形，目前暂不实行住所申报制。建议市政府制定地方民宿管理办法，明确民宿发展规划与标准要求，待地方民宿标准明确后，我局将对民宿设立、变更等登记事项予以重点关注，并与卫生、公安、消防等部门密切联系，针对民宿行业发展需求，靠前服务，开辟民宿审批绿色通道。 

三、关于鼓励企业和个人在重点区域发展城市民宿。绍兴市名城办已经计划就古城内八大历史街区合适的台门寻找有实力的企业和个人前来投资，把这些台门打造成绍兴特色的台门民宿。让游客能融入小桥、流水、台门人家的生活。

四、关于财政资金重点支持城市民宿发展。绍兴市从2018年开始启动实施“闲置农房激活计划”，建立基本完善的闲置农房开发利用机制，提升农民人均住房财产性收入，推动乡村旅游、农业体验、健康养老、休闲度假等产业发展。民宿作为农房激活中的主要方式之一，其数量及品质在近几年有着大幅增长，我市“1+9”扶持政策中对新评定为省级银宿级民宿、金宿级民宿、白金级民宿，分别一次性奖励10 万元、15 万元、20 万元。同时，市财政每年从5000万旅游发展专项资金中安排预算支持民宿发展。

五、关于支持和鼓励形式多样的营销方式。目前市名城办将把古城内特色民宿加入到古城信息系统内，供游客查找了解；柯桥区将通过加强民宿智慧服务体系建设，开发手机APP终端，及时提供民宿、道路、景区等服务信息，推广民宿产品线上交易；上虞区重点瞄准江浙沪等长三角地区客源市场，将特色民宿纳入旅游线路进行宣传推广，举行上海、杭州、宁波等地的旅游专题推介会，利用微博、微信、抖音等新媒体平台，进行有效宣传。

感谢你们对绍兴古城内民宿（住宿业）工作的关心和支持！
联系人：资源转化与产业发展处  陈芳敏 

联系电话：85121283
          绍兴市文化广电旅游局

2020年8月24日
抄送：市政协提案委，市政府督查室 

绍兴市文化广电旅游局办公室            2020年8月24日印发  



绍兴市文化广电旅游局文件














