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当前,我市已经进入实施乡村振兴战略、创建浙江省美丽乡村建设示范区的关键时刻,以城市为中心的建设正加速向城乡协调建设转变,美丽乡村越来越成为人们喜爱和向往的家园。如市本级所在的越城区域近年来实施了大规模的行政区域撤并调整，如高新技术开发区、袍江工业开发区和近期对滨海新区的划定等，如何规划建设好广大农村,编制实施好科学、系统、富有特色的村庄规划体系,引领新农村各项事业发展,已经成为我市缩小城乡差距、实现城乡融合发展的重要课题.

一、现状及问题

近几年,我市制订了美丽宜居村建设行动计划,针对不同的村庄类型,每年投入大量资金用于旧村改造、水电路网等建设使农村面貌有了较大提升。但总体而言,农村的发展还是比较缓慢,城市林立的高楼大厦与乡村旧舍的村貌并存,与经济社会发展水平极不相称。村庄建设滞后的原因中规划的制约是其中十分重要的因素，目前在村庄规划编制和实施过程中尚存在一定的困境,主要表现在:

(一)规划编制实施缺乏统筹融合。村庄规划需要着眼长远,注重资源统筹和多规融合。而现有的部分村庄规划在因地制宜挖掘村庄自然资源、文化传承上有所欠缺,在谋划产业发展,尤其是对村庄存在的大量小微企业引导发展上有所不足,对一些能够打造成为村庄组团,使村庄建设串点成线的区域,也缺乏区域性规划统筹。同时,由于村庄建设规划与现有土地总体利用规划不相配套,群众集中居住点及公共设施、功能区的布局没有与土地利用规划相对应和衔接,更缺乏多规融合方面的统筹。

(二)规划编制实施缺乏要素保障。这些年以来,我市很多村庄都制定过村庄建设规划,但由于全区城市建设重心向中心城区和镇区倾斜,土地建设指标优先保障城区及重点工程建设,大量的村庄用地被基本农田覆盖,土地指标紧缺,并且停止了对宅基地建房的审批,使得部分村庄规划难以落地。又由于政府可用财力有限以及对规划编制时间的要求,导致一些村庄规划编制的经费和时间紧张,部分规划的编制深度以及项目的实施力度只能根据保障的资金来进行,一些村庄规划难以起到引领作用。

(三)规划编制实施缺乏分类指导。村庄类型多样,中心村与边缘村,城郊村与山区村,特色村与一般村,区域位置及资源禀赋不同,规划编制的侧重点也应该不同,但是现有的村庄规划没有全面体现分类指导的原则,难以实现“一村一韵”目标。

（四)规划编制实施缺乏群众参与。广大群众对村庄规划编制的参与度并不高。一方面村庄规划编制时政府引导不够,一些规划在编制前未能充分听取村民诉求,对村民意见征求不够充分,通过后也没有开展广泛地宣传,使得部分村庄规划村民知晓率不高;另一方面部分村庄规划难以满足日益增加的村民住宅、公益设施和企业建设需求,村民在规划实施中缺少获得感,没有规划意识,导致一些村集体、村民在出现“建设性破坏时,群众没有意识到这是一种违法行为,从众现象普遍,从而给村庄整治带来隐患。

(五)规划编制实施缺乏执行刚性。村庄规划的根本任务是确定村庄的定位和发展方向,合理配置各项资源,具有很强的严肃性。但从农村现实情况看,现有的村庄规划执行刚性不容乐观,尤其是在开展“三改一拆”行动以前,村集体和村民遵守规划意识比较淡薄,由于外来人口集聚、招商引资带来的利益驱动,以及部分村民为了满足自身住房需求,导致大批存量违章建筑的出现,严重破坏了现有的村庄规划,也为新一轮村庄规划编制带来较大障碍。

二、对策与建议。目前,市委市政府针对美丽乡村建设已作出具体战略部署,强调要把乡村规划放在十分重要的位置,优化农村布局,引导农村集聚建设,以空间结构调整来带动人口结构优化和资源均衡配置。应当针对美丽乡村建设实际情况,从更高的层面、更实际的需求上对村庄规划体系进行深入研究,使其真正成为村民利益落实到空间上的表达。为此，建议：

(一)统筹安排,力求规划编制的科学性

1．注重规划编制的系统性。美丽乡村建设是一项社会系统工程,在规划编制过程中不仅仅要重视点的打造,更要同步推进线和面的提升,形成点线面结合的靓丽风景;要全面制定涵盖村庄布局规划、中心村建设规划、历史文化村落保护利用规划以及产业发展规划等规划体系,实现规划一张图,建设一盘棋;要有重点的选择一批自然条件优越、自身特色明显、交通相对便利、区位相对较优的村进行重点打造,而不是全面开花。

2．注重规划编制的统筹性。美丽村庄建设繁琐复杂,项目点多面广,涉及到国土、规划、住建、综合执法、农林、交通水利等多个部门,应建立相关部门统筹协调的乡村规划编制机制,本着“责任共担、成果共享”的理念,各职能部门结合自身职能,深入实地调查研究,为规划编制提供科学的依据,研究推进项目建设的具体措施,协同推进村庄规划体系的编制。

3．注重规划编制的融合性。以新一轮土地利用规划编制为契机,将村庄规划与土地利用规划相衔接,在此基础上,及早启动关于产业发展、生态保护、文化挖掘方面的研究,逐步形成多规融合、衔接统一、功能互补、相互协调的规划体系。同时,要结合村庄特点,按照尊重自然美、注重个性美、构建整体美要求,做到依山就势、聚散相宜、错落有致,编制与村庄特色相融合的美丽乡村建设规划。

(二)政府主导,强化规划编制的合理性

一要转换规划编制思路。在具体编制中,要通过对现有建筑规划、景观等的盘点与整合,改善村庄环境面貌,并且通过预区域农村人口和用地规模、结构,合理配置各项基础设施和公共建筑,合理安排建设项目和时间顺序,使得村庄规划既满足村生产、生活的各项需求,又让村民望得见山、看得见水、记得住乡愁。

二要落实规划编制保障。要在物力、人力、时间上为村庄规划编制提供更多保障,建议安排村庄规划编制专项补助资金,不仅用于村庄建设总体规划编制,还要对特色村、重点村开展生态建设、产业发展和文化发展规划研究进行扶持;在人力方面,通过部门牵头、社会参与方式,引进优秀的规划团队,借鉴城市规划的先进理念,使每一个村庄规划都能成为精品项目;同时,要给予规划编制充足时间,不能急于求成,避免规划成果脱离实际,内容空洞,难以落地。

三要鼓励村民积极参与。应该按照专家设计、公开征询、群众讨论的办法,组织和引导村民以主人翁的意识和态度参与村庄规划编制。规划设计前,充分了解村民建设意愿,做到心中有数有的放矢;规划过程中,不搞涂脂抹粉、形象工程,而是实实在在让村民尝到甜头、得到好处;在规划论证后,要通过各种媒介进行公示,并广泛宣传,以获得群众最大程度的支持、理解和参

(三)优化布局,实现资源配置的集约性

一要优化村庄组团划分。在村庄规划编制中,要充分考虑人缘相亲、地缘相近、业缘相通的原则,各个村庄根据地域、定位及发展前景,划分为若千个组团,区别制定组团内特色村、中心村、一般村的建设目标,依据不同村庄的资源禀赋,有计划分类别组织实施,从点上开花到面上铺开,最后成片连线。

二要优化公共设施配置。村庄规划必须充分考虑集约和普惠的关系,要防止低档、重复建设,集中力量规划一批区域性、高档次的公共服务设施,统筹推进道路提档升级、五水共治、农村电气化改造以及信息网、治安网的硬件建设;统筹推进卫生、教育、文化、社区服务中心等公共设施建设;统筹推进垃圾处理污水纳管以及道路绿化、河岸绿化等生态建设,引导村民向中心村集聚。

三要优化产业发展布局。乡村要振兴,产业是根本,要将乡村经营理念引入规划,做精做优一批美丽乡村特色旅游线,实现产业联动;同时,要将集约发展理念引入规划,在城郊片区、集镇附近合理建立小微企业功能区,通过只租不售的方式引导小微企业撤出村民集中居住点,从根子上解决美丽乡村建设的“痼疾”。

(四)强化保障,确保规划实施的可持续性

一要强化要素保障。美丽乡村建设投资巨大,建议政府在保持原有新农村建设资金基础上,每年在土地出让金中划出一部分资金,重点开展公共设施、公共服务以及村与村之间融合带的建设,从而使规划真正落到实处。同时,可以探索把闲置的宅基地经过整理后依法收归集体,置换为规划居民点建设用地以及拆迁后获得的留用地指标集约利用等途径,拓展村庄发展空间。

二要强化实施保障。美丽乡村建设中,要处理好建设进度和建设效率的关系。对于规划已确定的村庄,要严格按照规划,掌握建设标准,因村而异把握投资尺度,抢抓有利时机全面推进各项工程,避免项目建设计划与实际建设进度脱节的状况;对于规划尚未最终确定的村庄,需要区有关部门和镇政府秉持统筹发展的理念,在坚持总体框架基础上,对项目的审批和建设进行更为严格的调查和研究,避免低效建设、资源浪费。

三要强化执法保障。在规划实施中,要进一步落实乡村建设规划许可证制度,强化规划执法力度。规划部门要加强与综合执法部门的工作衔接,加大对违法工程的查处力度;各镇要建立定期巡查、不定期督查和情况通报等制度,严格落实责任追究,确保村镇规划执行的严肃性。要加强规划知识的宣传普及,增强社会各界依法遵守规划的意识和自觉性。

      


