附件3
[bookmark: _GoBack]绍兴市市本级“浙路通”公路综合巡查
试点工作细则

为认真贯彻《省交通运输厅关于公布“浙路通”公路综合巡查试点应用单位名单的通知》和全省“浙路通”公路综合巡查试点应用会议精神，顺利完成2023年我市市本级“浙路通”公路综合巡查试点应用工作，根据我市高速公路实际，制定市本级“浙路通”公路综合巡查试点工作细则。
一、指导思想
深入领会新时代“枫桥经验”内涵，以“公路行业问题不出公路行业”为基本要求，按照全省深入实施“八八战略”强力推进创新深化改革攻坚开放提升大会决策部署，对标数字经济创新提质“一号发展工程”的工作要求，着力整合全市高速公路巡查力量、规范巡查标准、提升工作效率，加快形成综合集成、集约高效的高水平、高质量、高效率的高速公路综合巡查体系，试点开展“枫桥式”公路综合巡查工作。
二、工作目标
在省厅“浙路通”公路综合巡查框架体系下，以先试先行为原则，开展综合巡查试点工作，试点时间为半年。试点以高速公路为基础，整合公路路政、养护、安全应急管理等巡查力量，科学制定和落实巡查计划，明确综合巡查责任，形成综合巡查工作机制。通过建立“线下巡查+线上值检”高效率的绍兴高速公路综合巡查体系，将保护高速公路路产路权、改善路域环境、加强公路应急、完善管养体系落到实处。通过试点后，逐步深化扩展，将高速公路养护、应急等第三方巡查力量纳入综合巡查体系，全覆盖实施绍兴市高速公路综合巡查模式。
三、工作举措
加强对绍兴市高速公路综合巡查工作统筹协调，强化巡查力量整合，形成配合密切、处置高效的综合巡查工作体系。
（一）建设公路综合巡查系统
结合试点工作要求以及绍兴市本级公路综合巡查工作目标，统筹建设绍兴市高速公路综合巡查系统，建立智能化应用模块，实现公路综合巡查计划制定、任务排班，巡查开展、事件上报、统一分发、处置反馈、监督评价的闭环体系。
（二）建立常态化运行机制
1.设立综合巡查办公室。市局组织设立综合巡查管理办公室，设在市交通执法队，对绍兴市高速公路综合巡查工作进行统筹协调，统一制定高速公路巡查工作计划，统一巡查任务排班，统一调度事件处置部门，开展督查检查工作，落实综合巡查考核评价。
2.统筹整合巡查力量。在公路路政、养护、安全应急等巡查队伍抓好各自巡查的基础上，整合巡查力量，提升综合巡查协同工作能力，打破部门职能限制，构建公路综合巡查队伍体系。
（三）建立公路综合巡查机制
1.明确巡查范围。对绍兴市高速公路巡查范围内覆盖对象的呈现状态进行巡查并记录。
（1）高速公路养护方面：路基、路面、桥涵、交通工程及沿线设施、公路绿化等是否完好、整洁。
（2）高速公路路政方面：是否存在各种非法占用、利用、挖掘、穿（跨）越公路及公路用地和损坏路产、侵犯路权的行为；是否存在违法建（构）筑物现象；路域环境等巡查工作。
（3）高速公路应急救援方面：是否发生道路交通事故、危险化学品泄漏、恶劣天气、自然灾害、车辆故障以及其他突然发生影响安全畅通的事件。
（4）高速公路运营方面：收费站、服务区等运营是否正常。
2.建立统一巡查方式。高速公路各单位以所辖高速公路为基础单元制定巡查计划，并落实综合巡查任务：一是落实线下巡查任务。各单位依据各自巡查计划和综合巡查计划，科学排班，开展公路现场巡查。二是落实线上巡查任务。利用视频监控点位进行线上巡查，并结合视频算法、无人机等进行智能巡查。
[bookmark: _Hlk139873289]3.规定综合巡查频次。在高速公路各单位各自规定巡查频次的基础上，统一规定综合巡查频次。一是线下巡查频次。每月市专班组织综合巡查不少于1次。每个工作日至少应有一支综合巡查队伍开展综合巡查。二是加密巡查频次。重要桥梁、隧道；灾害性天气多发或春运、重大活动等特殊时期；突发事件或重大事件发生路段；易发生公路违法行为的路段；公路施工以及涉路施工路段等适当加密巡查频次。
4.综合巡查信息化记录。加快系统平台开发建设，实施电子化巡查记录，自动生成线上及线下巡查记录，巡查记录包括巡查人员、巡查路线、巡查时间、巡查车辆、巡查情况、处置情况和结果，电子化巡查记录能够自动归档。系统平台建成前暂时使用纸质巡查记录。
（四）建立事件处置闭环机制
综合巡查队伍在巡查中发现的问题，根据事件类型由职能部门进行处置，并反馈结果，形成巡查处置闭环。
1.线上巡查处置。线上巡查发现问题后，进行事件情况描述，根据事件类型进行流转，通知职能部门处置并反馈。
2.线下巡查处置。
（1）线下巡查发现现场可以即刻处置的情况，需及时采取措施予以排除，并记录处置结果。
（2）巡查发现即时处理有困难且未影响通行安全的，上报事件情况，由职能部门进行处置并反馈。
（3）巡查发现高速公路出现坍塌、坑槽、水毁等损毁或其它公路路产损坏可能影响通行安全的，设置临时警示设施，做好现场保护，上报事件情况，由职能部门及时进行处置并反馈。
（4）巡查发现自然灾害或事故等造成公路交通阻断的，应立即采取紧急措施，上报事件情况，由职能部门及时进行处置并反馈。
（五）建立通报评价机制
为加强高速公路综合巡查工作，切实做好综合巡查工作职责和任务，实现高速公路综合巡查工作规范化、制度化、常态化，保障我市高速公路路域环境“安全、畅通、舒适、美观”的通行环境，建立综合巡查通报机制。一般为一季度一次，年度总评通报一次。公路综合巡查通报内容主要包括巡查频率、巡查记录、巡查准备、巡查处置、信息报送、组织协同、数据质量等方面，具体如下：
（1）巡查频率主要包括对高速公路及其桥下空间等日常巡查频次完成情况。
（2）巡查记录主要包括对巡查内容记录完整性。
（3）巡查准备主要包括对巡查人员数量、规范着装、车辆使用等情况。
（4）巡查处置主要包括对现场处置、涉路施工监管、交办处置等情况。
（5）信息报送主要包括对上报巡查信息的及时性、真实性以及完整性等情况。
（6）数据质量主要包括基础数据质量、巡查数据质量、数据维护更新质量等情况。
（7）组织协同主要包括对职能部门配合情况、人员协同情况。
五、保障措施
（一）加强组织领导。高速公路各巡查单位要进一步加强对综合巡查的组织领导，统一思想认识，提高工作站位，切实推动工作落实，确保取得实效。
（二）加强责任落实。综合巡查工作专班统筹制定综合巡查实施细则、流程指引、考核评价标准，并组织实施；综合巡查队伍落实并完成巡查任务，并依据流转事件进行及时处置；综合巡查技术支撑部门和运维单位进行技术保障。
（三）加强业务指导。综合巡查管理工作专班统筹协调各项业务指导工作，加强文件解读、流程细化、考核分析，并开展定期培训，提升综合巡查人员的系统功能应用和操作能力，提高使用过程的规范性、准确性及工作效率。

