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绍兴市文化广电旅游局关于市政协八届

四次会议第63号提案的答复函
民建绍兴市委会：
贵单位在市政协八届四次会议上提出的《关于振兴绍兴戏曲文化 构建绍兴文化新高地的建议》（第63号）收悉。经专题研究，并商有关部门，现答复如下：
该提案对我市地方戏曲文化的现状进行了客观分析，对如何提升绍兴地方戏曲在国内的地位，从机构设置、资金筹措、发展规划、宣传推广到发展环境等各方面提出了详细且针对性较强的专业意见和建议，并具有一定的可操作性。
绍兴作为源远流长的“戏曲之乡”，有五大剧种、五大曲种，剧作家、艺人辈出，是绍兴文化的重要组成部分。市委、市政府一直都十分重视传承发展，并要求擦亮“戏曲之乡”这张“金名片”。作为业务主管部门，我局对全市戏曲文化工作也高度重视，以大力推进优秀文化传承创新为己任，以实现“重塑城市文化体系、打造最佳旅游目的地、争创文旅融合样板地”为目标。
一、多措并举，推动发展
在机构设置安排上，今年初，我市以绍兴大剧院、绍剧艺术研究院为基础，新建绍兴越剧团、绍兴歌舞团等，组建成绍兴市演艺集团，整合、集聚市级演艺资源，实现资源共享、优势互补，目标是形成多元的演艺产业体系，助推文商旅深度融合，弘扬中华民族的传统文化。
在戏曲文化资金落实上，通过整合规划，市财政每年设立1000万元文艺精品创作专项经费，300万元绍剧、越剧保护资金，500万元越剧发展专项补助，2020年又新设立绍剧艺术中心剧场引进演出补助资金200万元，从资金层面保证绍兴戏曲文化的传承保护和发展。
在人才奖励机制上，通过出台《关于加强社会事业高层次人才队伍建设的若干政策意见（试行）》（绍市委办发〔2014〕87号），对文化类高层次人才队伍建设设立了三方面的激励政策。由市委人才办牵头，明确在继续执行好绍市委办发〔2014〕87号文件的基础上，对在国内外有较高知名度和影响力的艺术家等实行“一事一议”“一人一策”的相应激励制度，各区、县（市）也出台了相应的戏曲曲艺人才的奖励政策或制度。如早在2017年，我市就依据相关政策从福建芳华越剧团引进梅花奖得主李敏，并落实了相应的职称、房贴、医疗等人才待遇。
在戏曲作品创作上，引导全市多出精品力作，重点扶持奖励一批思想内容创新、体现地方特色、代表一流水平的文艺作品。每年年初，都会召开全市创作工作会议，依托国家艺术基金资助项目、“五个一工程”扶持工程、省舞台艺术创作重点题材扶持项目、“三个地”等重大文艺创作资助项目，紧扣全面建成小康社会、建党100周年等重大时间节点，制定出台近两年的艺术创作题材规划，推动全市的艺术创作。同时按照市委宣传部大力推进《绍兴市精神文明建设“五个一工程”创作扶持奖励实施办法》的激励要求，实施精品创作战略，切实发挥专项资金对文化文艺创作的引导、激励作用。目前，越剧《傲雪芬芳》、《核桃树之恋》、《云水渡》、绍剧《没有名字的我们》、调腔《梁柏台》等一大批新编文艺精品剧目，已被市委宣传部列为绍兴市文艺精品创作重点项目。今年首批浙江文化艺术发展基金资助项目，绍兴共有涉及广播电视艺术项目、舞台艺术项目、文学类项目、视觉艺术项目四大门类的12部作品入围，位列全省地市级城市第三。
二、长远规划，有序发展
2018年，在国家文化和旅游部的组建以及各地文化和旅游机构改革完成之际，开启了文化与旅游融合发展的新篇章。计划加大戏曲文化对旅游的支持力度，发挥历史文化资源优势，擦亮“中国戏曲之乡”这张金名片。形成以文化带旅游、以旅游促文化的过程，是文化旅游系统每一个工作块面融合发展、优势互补、相得益彰的过程，未来绍兴文旅事业的进一步发展，必将演绎出全新的格局。建议中提到的以越剧规划为核心带动全市其他剧种和曲种的发展很有道理。如越剧作为全国第二大剧种，起源于绍兴，是古越文化的“金名片”，也是浙江“重要窗口”的特色和亮点。近些年，我们重抓嵊州作为越剧发源地，积极争创国家级越剧文化生态保护圈工作，还逐步形成了“一团一馆一校一节”，即：越剧团、越剧博物馆、越剧艺校、嵊州·中国民间越剧节，及“一区一镇一会一网一业一角”，即：争创国家级越剧文化生态保护区、建设省级越剧小镇、召开全国越剧戏迷大会、打响中国越剧戏迷网，发展民营剧团演出产业、普及城乡越剧戏迷角，在全国产生了较大影响。同时，也在推动古老剧种“新昌调腔”的传承和保护，新昌调腔保护传承发展中心在2013年改制时转成从差额事业单位，但2019年又转为了公益一类全额事业单位，全团编制从35人增至45人。2020年还开创举办调腔传习班，第一批学员36人已经招录完成。2019年新昌调腔走进了央视戏曲春晚，“天下第一团”的知名度和竞争力逐步提高。
近几年来，根据国务院办公厅印发的《关于支持戏曲传承发展的若干政策》相关要求，省市都相继出台了有关推动戏曲进校园的实施意见和实施计划，在这些推动戏曲传承发展的顶层扶持政策中，让青少年们接受、了解并喜欢传统戏曲艺术，推动传统文化进校园已经被放在非常重要的位置。我市教育部门在全市中小学开展“地方戏曲进校园活动”----将越剧、绍剧、绍兴莲花落引进学校课堂，尤其是柯桥区和嵊州市，探索出了一条从幼儿园到中学的越剧特色教育之路。嵊州市，一直坚持“越剧教育从娃娃抓起”，把越剧教育纳入学校艺术教育体系，探索出一条从幼儿园到中学的越剧特色教育新路子，打造“越剧进课堂”全国样本。在首批“中华优秀文化艺术传承学校” 嵊州市城南小学建成全国第4家“中国戏曲小梅花培训基地”，并与10多所中小学校、幼儿园合作组建“越剧教育网络学校群体”。目前全市已经培养越剧小梅花51朵。实施越剧考核（级）中考加分政策，将越剧演唱列入嵊州市中考加分项目。注重生态涵养，加强立体化的戏迷培育工作，真正为推动越剧走向全国，为越剧的持续发展垫奠定了基础。
三、依托新媒，创新发展
当今，对于传统戏曲艺术的宣传不能只依靠于传统的传播渠道，还要以新媒体为平台努力发展传统戏曲。新媒体以其快捷方便、信息海量、不受时间地点限制、受众门槛低等优势打破了传统媒体一统天下的局面。随着信息技术的不断发展以及观众在审美需求上的提高，人们获取信息，选择信息的方式与途径都早已经发生了变化，戏曲要走近受众尤其是年轻一代受众的生活，必须要借助于新媒体平台与戏曲文化艺术传播相结合的方式，利用新媒体传播形式的多样性，努力在这块“微领域”上创造出“大舞台”。我局通过整合各类资源，以微信公众号为平台，形成高效、合理的发布机制。同时鼓励让更多的戏曲演员、院团加入到新媒体传播的队伍中来，特别是今年疫情期间下属院团积极尝试通过抖音、微博等新媒体传播平台进行宣传推广。
此外，新媒体平台与戏曲相结合，可以推动文化产业的发展。在新媒体平台上推广由戏曲衍生出来的文化产品，不仅可以打造独具特色的文化艺术品牌，还可以为繁荣文化市场贡献一份力量。如：浙江绍剧艺术研究院努力孵化新的艺术项目，拍摄绍剧电影《孙悟空大战红孩儿》已完成前期拍摄；柯桥小百花越剧团4位梅花奖演员均已拍摄优秀传统剧目的电影版，让越剧的传统剧目走进了影院，这既是将传统戏曲以新的形式进行了演绎，更是把传统文化推向顺应时代转变而形成的新形态戏曲的风向标。另外，也有院团考虑跟知名动漫公司合作，共同商讨动漫推广绍剧、越剧的新思路，希望在现有资源下能先行一步，让动漫形式的地方戏曲能及早地为更多的青少年、更多的人民群众所喜爱，让地方戏曲特色的动漫成为有品质的拳头品牌。
四、注重培育，传承发展
培养人才是舞台艺术发展的关键，计划通过委托培养、专业培训、定向培养以及师带徒、团带班等方式，培养能够出精品、惠民众、善传播、有特色的艺术人才。我局始终以举办好“绍兴市演员基本功大赛”、“全市青年演员折子戏大赛”、“绍兴市艺术学校学生才艺比赛”等周期性赛事为抓手，锻炼队伍，发现人才。积极推荐我市优秀剧目、优秀演员参加国家级和省级的戏剧类赛事、演出、培训、研修，以提高我市戏曲队伍的整体水平。
近年来，我市戏曲人才获得了诸多的荣誉。例如，吴凤花、倪锦锦获绍兴市2019年高质量发展先进人才；张琳、董燕获浙江省舞台艺术“1111”人才计划培养对象；张琳团队入选浙江省“文艺名家孵化计划”；吴凤花的越剧《周仁哭坟》《狸猫换太子·拷寇》和王莺的调腔《煤山》《汉宫秋·饯别》项目入选2020年度 “中华优秀传统艺术传承发展计划” 戏曲专项扶持（名师带徒）项目名单；钱斌斌、徐建航分别被文旅部2020年戏曲艺术人才培养项目高级研修编剧班和作曲班录取。我市6名青年演奏员在2020“新松计划”全省青年演奏员大赛中喜获2个二等奖、4个三等奖，我市打击乐的获奖情况位全省前列。
此外，嵊州市越剧艺术学校是集越剧教育、研究、交流和展示于一体的一所公立中等艺术职业学校，被誉为“越剧艺术家的摇篮”。 多年来，为全国、全省各院团输送各类越剧艺术的优秀人才，受到了各专业院团的好评。绍兴艺术学校作为绍兴地区唯一一所综合性艺术类学校，主要是为地方培养艺术专业后备人才。在各级领导和社会各界的支持下，“绍兴艺校、绍剧院整合提升工作”已被列为2019年市政府重点建设项目，项目总投资3.78亿元。整合提升工程用于提升原有艺校的办学层次与规模，依托于绍兴历史文化名城的金名片，学校专业配套新成立的市演艺集团，主要以戏曲、声乐和美术为主。立足于学校现有的中等艺术职业教育的基础，积极向艺术高职院校发展。
    本提案也对我们编制绍兴戏曲十四五规划工作起到了重要的指导作用。
感谢贵单位对绍兴文化戏曲工作的关心和支持！
联系人：李海英      
联系电话：89180863
          绍兴市文化广电旅游局
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