	
	
	

	

	
	


绍市文广旅复〔2020〕28号             签发人：何俊杰 


绍兴市文化广电旅游局关于市政协八届

四次会议第40号提案的答复函
中国民主同盟绍兴市委员会：

贵单位在市政协八届四次会议上提出的《立足文旅融合发展,打响会稽山旅游品牌》（第40号）收悉。经专题研究，并商有关部门，现答复如下：

一、会稽山是绍兴全域旅游发展的重要平台

会稽山在历史上久负盛名，集大禹文化、越国文化、宗教文化、山水文化、诗歌文化与物产文化于一体，是越文化核心区，也是华夏文明的重要发祥地之一。绍兴会稽山是“大花园”建设的重点区域，蕴含着独特的山水和人文旅游资源。以会稽山为主的山地，按四支脉状分布，呈西南——东北走向，保存有完整的火山和喀斯特地貌，山势陡峭，并集中了佛教文化和道教文化，古越国在此孕育，浙东唐诗之路蜿蜒其中，较为著名的有香炉峰、秦望山、宛委山、东白山等，适合于开发户外运动和养生养老服务业，规划建设有会稽山旅游度假区、兰亭文化旅游度假区、东白山省级生态旅游区、会稽山古香榧群、平水生态旅游区等。我局按照“两江一河一古城”π形地形特征，规划了浙东运河文化带、浙东唐诗之路文化带、古越文明文化带的全域旅游发展格局，推进绍兴文化旅游产业融合发展。其中会稽山区的两个文化带建设起着举足轻重的作用。

（一）浙东唐诗之路文化带：顺应省政府开发钱塘江唐诗之路和浙东唐诗之路的决策部署，利用好历史文脉资源和生态环境优势，促进文化的活化、物化、固化，从更大空间谋划旅游业发展，加强对外的辐射，连接外部游线，增强绍兴在浙东旅游中的地位和影响力。通过实施三年行动计划，浙东唐诗之路建设全面铺开，对沿线名山名水及各项遗存进行全面保护，突出名人故事，激活开发沿线古村落，整体陆上游线基本打通，形象和功能得到进一步提升。打造成为世界级的研学旅游目的地、中华传统文化的深度体验地、国际一流的人文度假胜地。一是强化诗路文化研究、保护与传承。坚持文化引领的建设理念，以唐诗文化、山水文化、名人文化和越文化为重点，加强特色文化挖掘、保护与传承, 提升浙东唐诗之路文化带建设的内涵和品位。二是落实诗路沿线节点建设。以全域旅游为统领，以名山名水、故里故居为重点，以“文旅+”为导向，加快重点项目建设，培育浙东唐诗之路核心景区，打造浙东唐诗之路旅游目的地。三是打造诗路特色旅游线路。围绕浙东唐诗之路丰富的特色资源和文化内涵，优先扶持山水风光、名人故居、传说故事等特色线路，加快形成符合不同客源群体需求的旅游消费产品，打造绍兴文旅经济的新增长极。四是加强诗路文旅品牌推广。围绕浙东唐诗之路的山水、文化特点，提炼浙东唐诗之路的主题形象，强化形象宣传、产品推介，不断拓展客源市场，提高知名度和影响力。

（二）古越文明文化带：以越国古迹遗址、越地民俗风情为核心资源，以越文化为串联主线，结合修禅礼佛、文化研学、康养运动等主题旅游，并以此发展阳明心学、书法、越文化等为主题的研学旅游，增强绍兴地域文化的影响力，实现文化与旅游的融合发展。通过实施三年行动计划，全面启动古越文化的研究、保护和利用工作，巩固和突出绍兴越文化中心的学术高地地位，建设和推进越国遗址公园项目，实现古越文明带从学术资源到旅游资源的转化，确立绍兴越文化中心地位。一是强化古越文化研究、保护与传承。坚持文化引领的建设理念，以古越文化、历史传说、会稽山文化、越窑青瓷文化和兰亭文化为重点，加强特色文化挖掘、保护与传承, 提升古越文明文化带建设的文化内涵和品位。二是落实文化带沿线节点建设。以全域旅游为统领，以会稽山、兰亭两大核心，围绕古越遗址、历史文化名村落地重点项目，高起点规划、建设一批文旅项目，打造古越文明文化旅游带品牌。三是开辟古越文明探源线路。依托古越文明遗存和沿线良好的自然生态资源，围绕绍兴古城、兰亭度假区两大核心，串联古城、兰亭、大禹陵、云门寺、若耶溪、古榧林等遗存遗迹，规划切合不同游客需求的主题游线。四是加强古越文明文化宣传推广。坚持主题化、品牌化、精准化方向，突出国内国际联动, 提炼古越文明主题形象，强化形象宣传、产品推介，不断拓展客源市场，提高知名度和影响力。

二、《建议》有关问题的答复

（一）关于会稽山文旅融合产业发展建设。以旅游度假区（旅游区）、旅游风情小镇、高等级景区、景区村庄为产业平台，多样化推进会稽山文旅融合产业发展建设。

旅游度假区（旅游区）：推动兰亭文化旅游度假区、会稽山旅游度假区、世界农业遗产古香榧群旅游区、嵊州温泉旅游度假区等四大旅游度假区（旅游区）规划建设，突出旅游要素集聚和休闲度假产品打造，实现度假区与目的地打造、生态文化保护、城乡和谐发展、公共环境建设的有机结合，努力把旅游度假区打造成为会稽山区旅游业发展的高地。

旅游风情小镇：大力推进乡村旅游与美丽乡村建设和小城镇综合治理的有机结合，强化保护与利用和谐统一，按照主客共享、注重品质、彰显特色的总体要求，积极建设旅游风情小镇。目前地处会稽山脉的赵家镇、同山镇、王坛镇、漓渚镇等镇街都已入选省级旅游风情小镇培育单位，围绕建筑风貌、风俗节会、风物特产、餐饮风味等核心风情元素制定保护规划和实施方案，进一步挖掘优质旅游资源，集聚旅游产业要素，丰富旅游产品业态，弘扬会稽山区域传统优秀文化。

高等级旅游景区：继续大力推进旅游景区综合整治、提质增效，通过环境整治、业态完善、服务改善实现品质提升，打造一批全国知名、全省著名的旅游景区。兰亭景区已启动5A创建。2019年启动大禹陵景区（公祭典礼）提升项目，为省市级重点工程项目。 提升后的会稽山大禹陵景区将成为融文、商、旅元素于一体，具备文博、食宿、体验、养生、研学等综合性功能的大型景区。届时，大禹陵景区将成为拥有文化研究、论坛研讨、文献贮藏等学术研究功能的中国大禹文化研究的中心和高地；会稽山大禹陵旅游品牌将成为我市文旅融合的新样板，具有辐射全国乃至世界的影响力。

景区城、镇、村：着力推进乡村景区化建设。推进全市乡村旅游向乡村度假、乡村休闲、乡村生活转型发展。完善乡村基础设施及公共服务配套，形成具有乡土气息和一流品质的乡村旅游产品体系。全市目前拥有4A级景区城2家、4A级景区镇（乡、街道）2家、A级以上景区村674家（其中3A级以上景区村118家）。

（二）关于体制机制问题。会稽山面积辽阔，涉及越城区、柯桥区、诸暨市、嵊州市等区、县（市），错纵于平水、王坛、稽东、兰亭、漓渚、富盛、赵家等镇街，按属地管理的原则，现阶段暂时不具备成立统一管理机构的条件。各区、县（市）都已加大对会稽山区文化旅游资源的开发利用，利用旅游资源优势发展旅游业，带动经济社会发展。目前已建成或即将建设会稽山旅游度假区、平水生态旅游区、世界农业遗产古香榧群旅游区、兰亭文化旅游度假区、嵊州温泉旅游度假区等旅游度假区（旅游区）。如柯桥区引领会稽山区乡村旅游发展，编制了《柯桥区南部乡村旅游发展规划暨重点乡镇三年行动计划》、《柯桥区旅游业发展“十三五”规划》、《柯桥区南部乡村旅游发展规划》、《会稽湖乡村休闲旅游规划》等总规和专项规划，出台《关于进一步加大南部山区发展扶持力度的若干意见》、《关于统筹南部山区乡村休闲旅游工作的实施意见》、《柯桥区南部山区民宿补助办法》等政策文件，设立专项奖补资金，加大对会稽山区乡村旅游的扶持力度。

（三）关于会稽山旅游市场营销。会稽山旅游品牌一直以来是我们宣传推广的重点之一。在近年举办的“北京·绍兴周”、“上海·绍兴周”、“杭州·绍兴周”、浙江（江苏）旅游交易会、杭州世界休博会、“杭州都市圈”文旅推介会等各大推广交流活动中，都对会稽山的历史文化资源及品牌进行了重点宣传，并取得了较好的宣传效果。目前开展的“周游绍兴·互游共通”主题推广活动中，我们推出了绍兴微度假首批“百个绝佳好去处”，共计十大主题百处推荐景点，其中会稽山的重要组成部分香炉峰、秦望山等景点入选首批“百个绝佳好去处”之“十佳名山登高处”，会稽山的重要人文景点大禹陵也入选“十佳人文瞻仰地”；此外，在推出的绍兴微度假“十条精品好线路”中，会稽山文化旅游资源分别入选“唐诗之路·传说故事”游线、“唐诗之路·名山名水”游线、“古越探源·榧林寻古”游线以及“乡村振兴·五星3A”游线等四条线路，占比高达40%。在绍兴旅游指南及宣传手册中对会稽山的优美风景、祭祀文化、本土特产等优势资源进行重点宣传，并将宣传指南与手册投放在各大景区、酒店、游客中心、交通枢纽站点、大型商业综合体等公共场所，进一步扩大了宣传半径，强化了宣传效果。下一步，我们将根据提案意见，一是充分利用市级以上发展大会、省旅交会、各大节日活动、大型宣传活动等平台，始终将会稽山旅游品牌作为宣传推介工作的重点，进一步扩大宣传范围，拓宽旅游客源空间；二是通过自媒体平台以及相关合作媒体，加大对会稽山旅游主题的宣传推介，并将会稽山旅游品牌推荐给更高层次的各大媒体，将会稽山的旅游品牌打得更响、更远！
感谢贵单位对绍兴文化和旅游工作的关心和支持！
联系人：资源转化与产业发展处杨菊萍      

联系电话：88408967
          绍兴市文化广电旅游局
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