	
	
	

	

	
	


绍市文广旅复〔2020〕29号             签发人：何俊杰


绍兴市文化广电旅游局关于八届人大五次会议第181号建议的答复意见
卓秋萍代表：

您在市八届人大五次会议上提出的《关于深度挖掘红色旅游资源打造乡村旅游特色品牌的建议》（第181号）收悉。经专题研究，并商有关部门，现答复如下：

一、绍兴红色旅游发展概况

红色旅游主要是以中国共产党领导人民在革命和战争时期建树丰功伟绩所形成的纪念地、标志物为载体，以其所承载的革命历史、革命事迹和革命精神为内涵，组织接待旅游者开展缅怀学习、参观游览的主题性旅游活动。红色旅游作为新时期我国特有的旅游业态，具有不可比拟的教育宣传功能，担负着弘扬和培育民族精神的神圣使命。红色旅游不仅是继承革命精神的实践之旅，也是推动中国特色社会主义建设的发展之路，具有鲜明的时代性，是旅游业的重要业态和发展重点。发展红色旅游，在社会主义市场经济条件下实现社会效益同经济效益的有机结合，是一条将精神财富转化为社会财富，最终造福于社会的良性循环之路。

绍兴历史文化积淀深厚，名人辈出，以革命遗址为主要内涵的景区成为绍兴红色旅游的主力军。经调查，目前绍兴共有党史胜迹171处，其中已被保护利用的75处，占总数的43.9%。近年来，绍兴市加大红色旅游的投入建设力度，加强弘扬红色文化宣传，大力发展红色旅游。目前鲁迅故里、周恩来纪念馆、府山烈士纪念碑、绍兴县革命烈士纪念陵园、俞秀松故里、诸暨革命烈士纪念馆、新四军北撤会议旧址、叶天底故居、嵊州党史陈列室、梁柏台故居等十处景区已开发为绍兴市红色旅游景区，其中鲁迅故里及纪念馆被列入全国第一批红色旅游经典景区，2019年被评为全省第三批红色旅游教育基地。

二、绍兴乡村旅游发展概况
乡村旅游是绍兴市“十三五”期间旅游业发展的重点业态。绍兴市多措并举，完善政策重点扶持乡村旅游发展。先后出台《绍兴市关于大力发展乡村旅游业的若干意见》、《绍兴市乡村旅游发展规划纲要（2016-2020）》等一系列政策，加快推进乡村旅游业提档升级和转型发展。2017年原市旅委在《乡村旅游发展纲要》的基础上，委托杭州市“诗画江南”旅游规划公司编制了《绍兴乡村旅游发展规划研究》。围绕“政府引导”的统筹推动战略、“融合联动”的产业发展战略和“特色为魂”的精品开发策略，系统谋划了绍兴“一心四带五片”的乡村旅游空间发展格局，明确了“建设成全国知名的古越乡村生态旅游度假目的地”的目标定位。同时，围绕“乡村围着旅游兴”的发展思路，在深入调研的基础上，制定了《绍兴市全域旅游提升实施方案》，通过挖掘文化内涵和资源特色，培育农业新型业态，打造美丽农业风情线路，促进休闲农业发展；打造越城“抹茶小镇”、柯桥“越之南”、上虞“四季仙果”、诸暨香榧林、嵊州“诗画剡溪”、新昌“天姥山居”等乡村旅游品牌，实现美丽乡村向美丽经济的新跨越，形成具有乡土气息和一流品质的乡村旅游产品体系。

近年来，我市以创建全域旅游示范区为契机，盘活闲置资源，推进旅游风情小镇建设，扎实推进“五星达标、3A争创”A级景区村创建工作，不断满足市民对乡村休闲生活方式的多样化需求。全市目前拥有4A级景区城2家、4A级景区镇（乡、街道）2家、A级以上景区村674家（其中3A级以上景区村118家），12家村（社区）入选首批浙江省美丽乡村美育村（社区）试点名单，16家单位列入《趣村游——浙江100个3A级景区村庄的新玩法》书籍。合理规范引导，持续推进绍兴农家乐提升发展，促进农家乐乡村旅游产业结构优化升级。拥有浙江省旅游风情小镇6家；省等级民宿25家、绍兴市精品民宿18家。
三、打造“红+绿”，创造红色旅游开发新模式

绍兴市红色旅游资源大多分散在绍兴的各个村庄之中，红色文化也深深地植根于绍兴淳朴的乡村文化之中。以乡村景区化创建为红色旅游景区开发打下建设基础，以红色文化为乡村旅游开发助力。“红+绿”的红色乡村旅游开发新模式丰富了旅游业态，拉长了产业链条，为绍兴市红色旅游提供了新思路。

下一步，我们将结合十四五规划编制，以旅游资源为基础，以市场为导向，以游客旅游偏好与城镇居民休闲度假需求为出发点，坚持“全市游”、资源整合、产业集群、区域联动、智慧旅游的发展战略，积极做好红色旅游资源的保护性开发利用，将绍兴市打造成为全国红色研学旅游目的地，长三角地区重要的红色研学旅游基地群。

（一）深挖资源，增加红色旅游的可游性
具有特色的旅游产品是旅游吸引力的主要源泉和市场竞争的核心。诚如您所说，绍兴红色旅游的文化内涵缺少深入挖掘，参观内容较单调，陈展表现方式较为单一，缺乏体验性强、内涵丰富的旅游产品，对游客的吸引力、感染力有限，难以满足游客多层次的旅游需求。在散客时代，游客已不满足于传统的“走马观花”式旅游，而更加追求个性化、深度游。要进一步依托历史文化传承、深入挖掘红色资源，联合周边非红色旅游景区设计游线，丰富产品结构，增加红色旅游的可游性，提升市场吸引力。引导农家乐、休闲乡村深挖历史文化内涵，实现多层次的优化升级，完成资源整合、业态产品创新、加快休闲农业向高层次体验消费转型。
（二）融合发展，创新红色旅游新思路
绍兴市红色旅游缺少明显突出和有地域特色的主题，缺乏与生态、文化、休闲、度假、工业、农业等各业态的深度融合发展。要深入挖掘红色资源、自然生态景区、现代农业基地等资源优势，充分发挥精品示范区、特色乡镇和特色村（点）的辐射带动作用，将红色旅游与现代旅游相结合，推动农业与乡村旅游、体育运动、休闲养生、民俗文化等深度融合，与新兴旅游业态，如乡村游、研学游、自驾游、文创游、康养游等相衔接，保持红色旅游的新鲜血液，促进绍兴市红色旅游的可持续发展，加快培育发展红色休闲旅游综合体。摸索创造出以红色文化为核，却又独具特色的综合型红色旅游模式。
（三）加强宣传，拓展红色旅游影响力
“红+绿”营销活动要使游客有“参与感”，成为旅游的附加值，带来新鲜的游玩体验和丰富的休闲娱乐方式。一是乡村节庆助力发展。将绍兴乡村旅游节庆活动和红色文化相结合打造红色旅游节庆活动，从而推动红色旅游发展，提高红色旅游地位。增加红色旅游元素，融入红色文化，丰富节庆活动的内涵，加深节庆营销的影响。策划活动时注重营销的丰富性、连续性、互动性以及时间季节性。二是多措并举加强宣传。将互联网思维融入红色旅游和乡村旅游营销之中，注重传统媒体与新媒体、大众媒体与社交媒体、软文与专题等的相互组合，提升绍兴市红色旅游的知名度。如市农业农村局今年计划组织推介我市优质农家乐主体参加全省农家乐抖音话题“浙村好风口”直播推介活动，申报“2020中国美丽乡村休闲旅游行精品景点线路，参加“网上农博”展示展销。

感谢您对绍兴文化和旅游工作的关心和支持！

联系人：资源转化与产业发展处杨菊萍      

联系电话：88408967
                   绍兴市文化广电旅游局

                 2020年8月24日
抄送：市人大代表工委，市政府办公室，诸暨市人大代表工委 

绍兴市文化广电旅游局办公室            2020年8月24日印发  
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