	
	
	

	

	
	


绍市文广旅复〔2020〕5号              签发人：何俊杰


绍兴市文化广电旅游局关于市政协八届

四次会议第426号提案的答复意见
倪锦锦委员：
您在市政协八届四次会议上提出的《助力基层院团 ，加快疫后重生》（第426号）收悉。经专题研究，并商有关部门，现答复如下：
今年初，突如其来的新冠肺炎疫情给全国演艺市场带来了巨大的冲击。春节本来是文艺演出市场一年内最为活跃的时段，而此次新冠疫情恰逢春节，对文艺院团影响甚大，造成创收目标无法实现。
我局获悉相关情况，认真落实各项部署和工作安排，积极研究对受疫情影响文艺院团扶持的多种举措，减轻疫情对全市文艺院团的影响。同时增强服务意识，主动深入文艺院团，帮助解决目前发展中存在的困难，全力推进文艺院团的复工复产，助力基层院团走出疫情困境，重建正常的生产运营秩序。
一、不同渠道，助力基层院团传承发展。
首先，倡导相关剧场返还或减免场地定金，帮助企业改善现金流，渡过难关。依托各类文化扶持资金，对受疫情影响较大、信用良好、符合条件的中小微演艺企业，在同等条件下优先予以支持。从税费上减轻相关院团的负担，给予税费减免等实际的优惠政策。如绍兴大剧院已通过申请，从全市文化专项资金中获得2018年的房产税60余万元，并减免2019年度房产税60余万元。

其次，鼓励演艺市场转型创新，支持在线点播、直播等新业态、新模式探索，推动线上线下融合发展，多渠道发布、多网格分发、多终端呈现。考虑疫情实际影响，适当调整对专项经费的考核标准，认同线上线下融合形式符合考核要求，如市财政将浙江绍剧艺术研究院原购买政府服务的经费360万元转为专项经费形式进行补助，在演出场次不变的情况下，通过积极探索线上新型演出的形式与惠民演出相结合，基本满足“弘扬绍剧演出”专项考核标准。同时主管局根据院团实际情况，提前拨付拨全年专项经费的80%助力浙江绍剧艺术研究院复工复产，帮助院团渡过难关。
另外，在全市举办的一些节庆活动中，作为主管部门，我们也优先推介基层院团的优秀剧目、新剧目演出。例如在今年10月份计划举办的中国越剧艺术节2020嘉年华活动中，拟邀请嵊州越剧团新现代戏《傲雪芬芳》作为开幕式演出剧目，帮助优秀院团提升知名度进一步开拓演艺市场。
二、勇攀高峰，加大培育高质量的文艺创作。
为加快推进城市文化体系建设，促进文化事业繁荣发展，引导全市多出精品力作，重点扶持奖励一批思想内容创新、体现地方特色、代表一流水平的文艺作品。依托国家艺术基金资助项目、“五个一工程”扶持工程、 省舞台艺术创作重点题材扶持项目、“三个地”等重大文艺创作资助项目，加大对全面建成小康社会、庆祝建党100周年、疫情防控等主题创作的扶持力度。同时我局正积极配合市委宣传部大力推进《绍兴市精神文明建设“五个一工程”创作扶持奖励实施办法》的贯彻执行，积极实施精品创作战略，切实发挥专项资金对文化文艺创作的引导、激励作用。
三、政策引领，多方搭建平台确保青年演员出人出戏。
作为文化行政主管部门，我局始终以举办好“绍兴市演员基本功大赛”、“全市青年演员折子戏大赛”等周期性赛事为抓手，锻炼队伍，发现人才。积极推荐我市优秀剧目、优秀演员参加国家级和省级的戏剧类赛事和演出。着力引进和承办国家级舞台艺术比赛和展演活动，如我市举办的第四届中国越剧艺术节，我市所有专业院团都登台亮相，参加越剧节的剧目展演和祝贺演出，获得了观众的一致好评。2019年，新昌调腔一级演员女老生王莺、浙江绍剧艺术研究院章金刚、张君、叶婧又获得上海白玉兰戏剧表演奖主角奖、配角奖、新人主角奖和新人配角奖。2020年，浙江省舞台艺术“1111”人才计划培养对象，表演类：张琳，舞台技术类：董燕。以名家引领，名家带徒，带动剧团、剧种不断在国际、国内的舞台上打响知名度，为多出作品多出人才搭建起了广阔的平台。积极推荐我市优秀拔尖人才参加部、省级的进修、青年艺术人才资助计划和“百人计划”，帮助全市文艺院团加强人才培养。同时，作为主管部门，每年召开全市的创作工作会议，梳理全市创作工作规划，鼓励各院团创排新戏，着力培养本土编剧、导演、灯光、舞美等专业人才（特别是青年人才），壮大我市舞台艺术拔尖人才队伍，逐步使专业人才梯队结构趋向合理。
四、探索发展，进一步深入推动国办院团的体制改革。
全市六个国办院团进行体制改革以后，浙江绍剧艺术研究院改为公益一类差额事业单位；柯桥区小百花越剧艺术传习中心改为全额事业单位；上虞区公共文化服务中心和诸暨市文化艺术中心改为国有企业，原来事业编制部分采用保留事业编制，老人老办法；嵊州越剧团改制为差额拨款事业单位；新昌县调腔保护传承发展中心改为差额拨款事业单位。
近年来，我市抓住顶层政策出台的有利契机，不断探索专业院团改革发展的新路子，并付诸实施取得了良好的成效。2018年，嵊州市越剧艺术保护传承中心由差额事业单位改为了全额事业单位，全团所有演职人员的基本待遇得到了充分保障，极大地提振了演职人员的信心。近两年来，嵊州越剧团不断推出的新戏皆获得好评，受到了全国戏曲界的极大关注。2019年初，新昌县调腔保护传承发展中心在新昌县委、县政府的重视支持下，着手实施剧团的改制扩编工作，计划由原来的差额事业单位改为全额事业单位，编制数计划由原来的32名扩大到60名，为剧团所有演职员解决了后顾之忧，也为进一步保护传承和振兴发展好新昌调腔夯实了基础。借鉴上海“一团一策”的典型经验，市委、市政府对于我市传统戏曲的发展传承也极为重视，其余几个专业院团对于剧团如何适应改革发展也都有计划和考虑。如浙江绍剧艺术研究院和绍兴艺术学校的改扩建工程已列入市政府重点工程项目，现在项目正在按计划推进中。
    您提出的建议非常好，也非常及时，对我们下一步进一步深化推进工作具有极其重要的参考借鉴作用。
感谢您（或贵单位）对戏曲院团工作的关心和支持！
联系人：艺术处 李海英     
联系电话：89180863
                           绍兴市文化广电旅游局
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