[bookmark: _GoBack]绍兴市共建研究院建设管理办法

为深入推进教育科技人才“三位一体”协同发展，集聚高端创新资源，进一步规范大院名校合作共建研究院（以下简称“研究院”）的建设管理，提升研究院高质量可持续发展能力，特制定本办法。
一、建设总则
（一）基本条件。本办法所称研究院是指由地方政府（部门）与国内外知名高校、科研机构和企业等合作共建的具有独立法人资格、较高科研水平和公共服务能力的创新载体，可依法注册为事业单位、企业和民办非企业。
（二）引进重点。围绕省“万亩千亿”产业平台和先进制造业强市建设“4151”计划，重点引进国家“双一流”建设高校、中国科学院等国家级科研院所、“世界500强”企业的研发机构等具有一流创新能力的知名高校和科研单位。优先支持引进建有国家级重大科技创新平台的各类机构。
（三）统筹管理。建立以市级统筹协调，区（县、市）为责任主体的引进管理体系和工作格局，实行“一地引进、全市共享”。各地引进研究院应契合当地产业发展实际，加强事前论证和科学评估，明确建设目标和要求，并向市科技局提交备案报告。
二、主要职责
（一）举办单位。共建双方（属地政府与研究院母体）为研究院共同举办单位，负责提出研究院的宗旨和业务范围，组建研究院管理委员会（理事会），委派、任免有关委员及研究院负责人，为研究院提供开办资金、运行经费及场地设备等必要保障，监管研究院运行和财务状况，维护研究院合法权益，引导和支持研究院良性发展。
（二）执行单位。各研究院作为执行主体，负责制定科学合理的建设方案，明确近期、中期、远期发展规划和工作计划，建立健全党建、人事、科研、财务、资产、安全等各项管理制度，主要开展应用型技术研究、关键共性技术难题攻关、科技成果转移转化、高端人才引进培养、创新型企业培育孵化及科技决策咨询服务等工作。
（三）主管单位。坚持“谁引进、谁主管、谁负责”，对研究院实行属地化管理，属地主管部门应牵头负责研究院日常管理考核工作，确保研究院按照协议目标有序推进。市、区（县、市）两级科技管理部门作为研究院业务主管部门，负责对研究院建设运行进行业务指导，制定面上实施意见和行动计划，推动研究院强基提能造峰。
三、运行模式
（一）理事会决策。支持研究院建立管理委员会（理事会)，由举办单位相关负责人共同参与，负责研究审定总体发展计划、重大项目、经费预决算、院长任免等重大事项，实现共建双方同向发力。财政年投入大于2000万元的研究院须成立管理委员会（理事会)，实行管理委员会（理事会)重大事项决策制度。
（二）院长负责制。研究院院长为建设发展第一责任人，全面负责研究院的日常运营管理与业务工作，对研究院人事、财务、薪酬、资产等管理负总责。原则上院长在绍工作时间每年不少于9个月，实行院长年度述职制，每年至少向主管单位作一次述职。
（三）市场化运行。建立“政府引导、多方投入、市场化运营和开放共享”的运行机制。强化研究院产业技术供给，促进科技成果转移转化，推动科技创新和经济社会发展深度融合，实现自我造血功能及可持续发展。
四、分类管理
（一）重大战略型。围绕基础研究、应用基础研究和重大技术攻关开展科技创新工作，财政支持力度大的研究院，在协议约定和管理考核中突出重大平台创建、重大成果产出等关键指标，着重引导打造具有辨识度、标杆性的高能级研究院。
（二）产业引领型。围绕传统产业改造提升和新兴产业发展开展关键共性技术攻关，财政支持力度较大的研究院，在协议约定和管理考核中突出产学研合作、产业化项目、平台协同共享等关键指标，推动赋能产业发展。
（三）转化孵化型。开展科技成果转移转化、科创企业孵化或中试基地建设，有财政支持的非产业类研究院，在协议约定和管理考核中明确关键个性化指标，打造“百花齐放”的错位发展模式。
（四）科技服务型。合作期满不再进行下轮合作的研究院，积极引导转型成为技术服务机构等，鼓励其将母体科技成果引入绍兴转化，将科技资源、创新要素与绍兴发展需求对接，实行市场化运作。
五、政策支持
（一）一院一策。按照研究院的规模、类型，给予相应的经费支持，扶持时间一般不少于5年，经费扶持标准可参照《绍兴市加快科技创新的若干政策》或由所在地政府与共建单位协商确定。重大战略型研究院原则上应由市政府签署合作共建协议（全面合作协议）。
（二）专款专用。研究院获得的财政经费，必须专款专用，任何部门、单位和个人均不得以任何形式截留、挪用或挤占。经费实行单独核算，同时接受相关审计与监督。
（三）平台支持。支持研究院建设重点实验室（工程研究中心）、新型研发机构等国家和省级平台，给予相应免税政策及奖励补助。支持研究院科研人员申报承担各级科技计划和人才项目，按规定予以配套。
（四）改革赋权。赋予研究院充分自主权，建立不定行政级别、不定编制、不受专业技术岗位结构比例和工资总额限制的运行管理机制；创新研究院人才引育体制机制改革，探索实行项目经费包干制，赋予研究院中级职称自主晋升评定权限。
六、绩效评价
（一）评价范畴。制定实施研究院绩效评价办法，对引进建设满一年的研究院进行评价，科技服务型研究院可自愿参加。市科技局牵头每年对全市研究院开展评价，各区（县、市）根据与研究院签订的具体协议开展评价。
（二）评价内容。绩效评价包括研发投入、在研项目、人才引进、成果转化、企业孵化、社会效应等内容。市级绩效评价注重综合性考评，旨在评选打造高能级标杆性研究院；各区（县、市）绩效评价注重个性化考评，评价结果与经费拨付挂钩。
（三）评价结果。绩效评价结果应及时抄送研究院共建单位。对绩效评价优秀的研究院根据政策加大扶持力度，优先支持申报各类改革试点和项目；对绩效评价未达标的，各地主管部门责成其进行整改，对连续未达标的可采取暂停或减少经费资助等措施。
七、附则
各区（县、市）可结合本办法精神，制定适合当地的共建研究院管理办法，以充分发挥研究院的积极性和主动性，形成多层次、多形式的研究院建设局面。
本办法由市科技局负责解释，自2023年10月1日开始实施，原《绍兴市引进共建研究院管理办法（试行）》（绍市科〔2019〕45号）同时废止。


