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内  容：

	乡村旅游市场需求旺盛、富民效果突出、发展潜力巨大，是新时代促进居民消费升级、实施乡村振兴战略、推动高质量发展的重要途径。绍兴作为杭州湾南岸的深具江南水乡特色的文化生态旅游城市，兼具“水乡、桥乡、酒乡、书法之乡、名士之乡”之名，山水秀丽，人文荟萃，乡村旅游条件优越。同时，绍兴作为环杭州湾大湾区核心城市  ，毗邻杭州市和宁波市，已被纳入2035年上海都市圈规划，具有得天独厚的地理优势。加快推进乡村旅游提质增效，能进一步扩大绍兴在“长三角一体化建设”中的影响力，推动绍兴更好融入大湾区高速发展通道，同时对进一步转变消费方式、改善人居环境、提升生活品质、助力乡村振兴也能起到积极作用。

一、发展现状
近年来，绍兴通过“五星三A”创建、小城镇建设和美丽乡村建设等专项行动，乡村道路等配套基础设施显著改善，村容村貌大幅提升，随着杭绍台高铁、杭绍台高速、甬金铁路等一系列工程的洞建，也将为绍兴乡村旅游的发展带来更便利的条件，乡村旅游资源进一步激活。绍兴乡村旅游发展到现在，田园风光、生态景观、乡土文化串成了一片景，有浙东唐诗之路乡村景观带，有东白山露营基地、有覆卮山休闲观赏区等，各区、县（市）民宿遍地开花，各种节会庆祝活动各具特色，已有一些成熟的乡村旅游品牌声名鹊起。

二、存在问题
绍兴乡村旅游较周边桐庐、临安等地起步较晚，同时各地发展不平衡，存在一些问题：

一是开发水平较低。乡村旅游各类业态经营主体以农村散户为主，资金来源单一，建设档次较低，服务人员以本地农户为主，技能素质较低，缺乏专业经营管理人才。经营理念雷同化倾向严重，创新意识不足，重眼前利益轻环境效益、品牌效益，旅游产品结构单一，品味一般，质量不高，存在“有产品缺精品”现象，无法满足高层次、个性化旅游需求，难以吸引二次消费、重复消费。

二是发展规模较小。重量级、品牌化、特色化乡村旅游项目较少，辐射带动作用较弱。重建设轻规划，各区、县（市）、各镇（街道）、商户各自开发管理，各自培育品牌，缺少系统化、企业化发展模式，没有形成集聚规模效益，旅游产品无法串点成线、连线成片，降低了接待的承载力和对游客的吸引力，乡村旅游经济效益大打折扣。

三是综合利用较散。因地域限制，大部分山水自然资源散落在偏远山区，景点集聚、人气集聚存在难度。一些乡村旅游项目开发，带有明显商业性，与本地历史文化、民风民俗结合较少，缺乏内涵、底蕴。全市乡村旅游行业缺乏统一引导、统一营销推介，有影响力的行业组织较少，小打小闹、各自为政，良好资源未得到有效开发、整体推介。以浙东唐诗之路概念出来后，柯桥区有会稽诗路，嵊州有剡溪唐诗之路，但在建设上都各自为政，没有串联成线，徒有概念，不见效益。

三、对策和建议
一是市、县（区）、镇三级联动，统一规划，共同推介。绍兴市素有“七山一水二分田”之称，各地旅游资源具有较大的趋同性。由市级层面挖掘各地特色，进行统一规划，高起点规划、高标准实施，避免各地重复宣传、重复建设，避免恶性竞争。制定乡村旅游统一规范的服务质量标准，打造“一镇一品”、“一村一品”，彰显特色，分层服务。市、县（区）政府分别搭建市、县级层面的营销推介平台，抓住“融杭连甬接沪”、“长三角一体化”建设有利契机，打包特色资源、优质资源，到上海、杭州、南京等目标城市，举办乡村旅游资源专场推介会，吸引优质社会资本投资乡村旅游，为乡村旅游注入源头活力。对接对投资家乡、发展乡村旅游有兴趣的优秀乡贤，由其对旅游发展项目进行认领并开发。各镇（街道）立足资源优势，深挖潜力，引进社会资本建设一批乡村旅游特色小镇和示范村，增强乡村旅游发展动能。
二是开创各种“+”运行模式，实现多方共赢。构建“协会+商户”发展模式，建立区域层面乡村旅游行业协会、民宿协会，通过协会引导商户抱团经营、集约发展，提高服务品质，增加规模效应，扩大行业影响力。探索“公司+农户”发展模式，建立新型利益驱动机制，引进专业化公司，整合闲置农房、自然人文资源等各种要素，统一开发、包装、营销，实现产、销“一条龙”，以规模化、高端化、品质化、特色化提高市场竞争力，拓展销售渠道，吸引特定客户群，如：柯桥区夏履镇双叶村按照“集体搭台、农户参与、资本唱戏”原则，正在打造一个规模化、标准化民宿群，实行统一管理、统一营销、统一分客、统一结算，最终实现村民、村集体、运营方三方共赢。这种“+”模式还可以向两端延伸，如“协会+公司+农户”、“支部+合作社+农户”等，既可以用党建引领提高产品和服务的公信力，又能利用协会的力量制定统一的供货标准，还能集合农户形成规模效应，减少散户重复的营销成本，可在全市面上，结合本地实际，进行借鉴和创新。
三是提升旅游资源转化为经济收益的能力，以获得持续发展。乡村旅游要走可持续发展的道路，还是要依赖将资源转化为经营主体和周边农户的经济收益。对旅游市场进行细分，精准制定产品目录以满足不同类型的旅游者需求。如对部分价格敏感用户，可以利用农业种植园和养殖园推出农村采摘一日游，低价吸引，聚集人气；对部分文化圈人士，可挖掘绍兴各种文化内涵，推出一系列精品研学线路；对部分城市快节奏白领阶层，则利用精致民宿，设计“慢生活”。此外，要积极抢占省疗休养客源市场，把全市乡村资源分门别类进行整合，如采摘游线路、露营游线路、购物游线路等等，在其他地方的热门疗休养地点已几乎被走遍的情况下，形成后发优势，以供不同的疗休养团队选择尝新。
四是进一步挖掘文化内涵，做好文化继承后半篇文章。建立乡村旅游文化传承、保护和利用的有效机制，开发多种形式的游客互动文化活动，提升旅游产品的文化和风俗特色，如：柯桥兰亭的书法文化、阳明文化，上虞的民国名士文化，嵊州的越剧文化等，都值得深入挖掘，弘扬“绍兴文化”。再以此为依托，设计出一系列符合市场口味的文创产品，提升乡村旅游的附加值。加深旅游与工业、农业、林业、体育等各类产业融合发展，发展“旅游+健身”、“旅游+教育”、“旅游+体育”、“旅游+研学”、“旅游+康养”等模式，形成全方位、多层次的全景式乡村旅游发展新格局。如柯桥区平水刻石山，以民宿群为基础，又建成攀岩基地，宜静宜动，已吸引不少极限运动爱好者前来入住
五是多维度宣传，营造绍兴旅游的良好氛围。利用好乡村旅游系列节会品牌活动，体验性、观光性和教育性、文化性有机结合，打造乡村旅游IP，在传统宣传方式之外，更要利用好年轻人喜闻乐见的新媒体加大宣传推介，聚集人气，提升知名度。结合当地民俗，开发独特的主题体验产品，满足游客个性化需求，扩大游客旅游体验，以“好评率”和“热搜度”抢占旅游市场。通过邀请当红明星和综艺节目拍摄等方式，将绍兴山水风光、人文景观融入节目，实现“粉丝经济”和“流量经济”。
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