《绍兴市人民政府办公室关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》政策解读

一、背景
体育健身和体育消费是经济发展到一定阶段而形成的新增长点。随着我市人均收入水平的不断提高，人民群众体育健身需求不断提升，体育消费潜力不断加大，体育产业发展驶入快车道。据统计，2015至2018年全市体育产业增加值年均增速超10%。为促进全民健身和体育消费，推动体育产业高质量发展，2019年9月，国务院办公厅出台《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》（国办发〔2019〕43号）。2020年4月，省政府办公厅出台《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》（浙政办发〔2020〕17号）。为贯彻落实上述政策文件精神，结合绍兴实际制订出台实施意见，为我市今后一段时期体育产业的快速发展提供政策依据。
二、制定依据
依据《国务院办公厅关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》（国办发〔2019〕43号）和《浙江省政府办公厅关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的实施意见》（浙政办发〔2020〕17号）。
三、主要内容
[bookmark: _Hlk500674425]《实施意见》提出了到2025年我市体育产业发展的主要目标：不断完善全民健身公共服务体系，推动体育产业稳步发展，体育产业增加值年均增长速度明显高于我市同期经济增长速度，到2025年，全市体育产业总规模超过500亿元，体育产业增加值占GDP比重超过1.8%，基本形成以体育用品制造业为核心、体育竞赛表演业为引领、体育运动休闲业和体育健身服务业为两翼的多业态融合发展的现代体育产业体系。全市年均举办国际性赛事20项以上，打造10项以上国内品牌赛事、20项以上浙江省重点培育品牌赛事，基本实现“国际赛会目的地城市”目标，为在“重要窗口”中展示更多“绍兴风景”贡献体育力量。为此，提出了7项具体任务：
（一）集聚体育产业。做强做优体育龙头企业，大力发展现代智能体育产业，全市涉及体育产业的规上企业达到1200家以上。引进一批国内外知名体育企业和投资项目。
（二）扩容体育设施。加大对体育产业新增建设用地的支持力度。落实新建小区配套建设体育设施政策。抓住2022年杭州亚运会契机，高水平建成亚运场馆。持续扩大基层体育设施建设，重点推广“体育+公园”模式，到2025年，全市人均体育场地面积达到3平方米以上。
（三）培育品牌赛事。以打造“国际赛会目的地城市”为目标，全力办好杭州2022年亚运会绍兴五大赛事，持续做精做强水陆国际“双马”、女排世俱杯等品牌赛事。支持各区、县（市）举办国际性赛事和高水平职业赛事，打造一批每年固定在绍兴举办的品牌赛事，市级扶持体育发展专项资金给予品牌赛事重点支持。
（四）丰富体育供给。加大政府购买公共体育服务力度，向群众提供免费或低收费培训服务。以打造运动休闲小镇为载体，开展户外体育运动。积极引入社会资本，开发高端时尚运动项目。深化长三角地区体育一体化发展，主动与杭甬沪等共同申办举办重大赛事。打造市，区、县（市），乡镇（街道），村（社区）四级群众体育赛事体系。
（五）促进体育消费。积极创建全国全民运动健身模范市、首批国家体育消费试点城市，全力支持各区、县（市）创建浙江省体育现代化县（市、区），持续实施全民健身“六个身边”工程，鼓励各地兴建一批体育服务综合体示范项目。每年向全市人民发放体育健身消费券1000万元，支持各地出台鼓励体育消费举措，积极推荐具备条件的体育健身场馆纳入各级职工疗休养基地。强化体育彩票销售管理，力争体彩5年总销量60亿元以上。
（六）推动融合发展。加快体旅融合发展。鼓励旅游度假区、旅游目的地发展户外运动产业，培育一批山地户外运动综合体、水上运动休闲中心、航空飞行营地和汽车自驾营地。促进体医融合发展。将体育运动纳入慢性病预防技术指南，鼓励有条件的医疗机构培养和引进运动康复师，开展康复指导。推动体教融合发展。建设一批体育特色学校建设，通过政府购买服务等方式，完善教育与体育部门联合办赛竞赛体系，认定一批体育类中小学教育研学实践基地。持续开展持续开展青少年游泳公益培训，将冰雪运动纳入体育课教学内容。
（七）深化体育改革。探索市级综合性运动会市场化办赛模式，努力降低安保成本。推动公共资源向体育赛事活动开放，建立多部门一站式赛事活动服务机制或专项例会制度，对与举办体育赛事相关联的审批事项，相关部门不得要求赛事主办方提供体育行政部门的审批材料。严格执行国家、省、市各项涉企减税降费政策。加大体育人才的引进、培养、扶持力度。开展年度体育产业统计和体育消费监测。
[bookmark: _GoBack]为推动《实施意见》落地落实，文件提出了三方面的保障措施：一是健全组织领导体系，成立绍兴市体育产业高质量发展领导小组，与绍兴市实施全民健身计划领导小组合并。二是加大财政金融支持，并鼓励金融机构创新融资产品。三是严格督查考核评价，对相关工作任务实施清单化管理。
四、适用范围
本实施方案适用于绍兴全市
五、解读机关、解读人及联系方式
解读机关：绍兴市体育局
解 读 人：吴海明、倪小龙
联系电话：85226290、85082710
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