	
	
	

	

	
	


绍市文广旅复〔2020〕42号             签发人：何俊杰 


绍兴市文化广电旅游局关于市政协八届

四次会议第116号提案的答复意见
茹茉莉委员、钱小良委员、吕莉委员、黄囡红委员、钱文忠委员：
您在市政协八届四次会议上提出的《关于讲好绍兴故事，打造“东亚文化之都”的几点建议》（第116号）收悉。经专题研究，并商有关部门，现答复如下：
创建“东亚文化之都”是统筹国内国际，进一步加强国际文化交流与合作、增进与周边国家友谊的国家战略。根据中日韩领导人会议人文领域重要成果，对接“十三五”时期文化旅游工作的相关要求，组织开展东亚文化之都·中国绍兴活动年是绍兴承担国家重托，践行东亚文化交流光荣使命的重大文化项目。
此前，绍兴成功以第2名的身份入选2020年“东亚文化之都”候选城市。今年，绍兴继续申报创建“东亚文化之都”，根据文旅部办公厅《关于启动2021年“东亚文化之都”申报与评选工作的通知》要求，我局制定了“东亚文化之都”创建工作计划，并细化了方案，完善了职责分工，根据申报条件和验收评分标准，启动了创建工作，目前已向国家文旅部上报申报书，等待国家文旅部验收。
一、绍兴创建“东亚文化之都”的目标定位
聚焦全市“大湾区”、全域“大花园”、文创“大走廊”和全城“大都市区”建设，绍兴加快实施优秀传统文化传承发展工程，发挥资源优势、集聚融合、区域联动，整合古城与水城、历史与人文、山水与生态资源，精心打造文化旅游精品线路，成功创建“东亚文化之都”打造为“非来不可、非留不可”的国际文化旅游目的地城市。到2024年，成为著名的“东亚文化”旅游目的地城市，绍兴市接待入境旅游人数150万人次，同比增长7%，国际旅游外汇收入8亿美元，同比增长6%；到2029年，成为知名的国际文化旅游目的地城市，绍兴接待入境旅游人数200万人次，同比增长4%，国际旅游外汇收入12亿美元，同比增长8%。
二、绍兴创建“东亚文化之都”的发展战略
一是全域化战略。空间战略上全市域构建“两江一河一古城”π形的文化旅游发展大空间格局，以古城为核心，以古运河为纽带，以会稽山为脊梁，以自然天成的两江流域河谷平原地带为重点，以非物质文化遗产落地生根为亮点，以历史文化为脉络，以“全城游、全市游”与“大众游、深度游”推动文化旅游产业大发展。
二是产业化战略。顺应文化旅游全域化、泛产业化趋势，整合资源，发挥优势，特色发展，跨界融合，集聚发展，区域一体，联动发展，进一步拓展文化产业链，充分研究客户需求，引导开发研学旅游、营地旅游、文化创意、养生度假等新业态，丰富旅游演艺、影视动漫、特色民宿、文化商品等新要素，提升旅游设施标准化程度，实现公共服务转变，提高服务素质，用文化旅游带动相关产业和消费经济发展，使文化旅游业成为拉动经济社会新发展的核心动力。
三是品牌化战略。梳理品牌形象力，推动品牌传播力，创新品牌营销力，着力推介“老绍兴·醉江南”城市形象品牌，树立“泛文化”的观念，推动文化旅游融合，运用文化影响力提升节会效应，利用市场法则整合办好“黄酒节、书法节、祭禹”三大节会的同时，创办“中国越剧节”，打造“金色大厅”，并常年策划戏曲节等文化旅游活动和皮划艇等大型体育赛事活动，接主文化交流平台，全市联动，提升全市域、跨区域城市品牌营销策略，扩大“好客绍兴”知名度。
四是国际化战略。提升绍兴文化旅游的国际影响力和国际化水平，大力推动国际友城和民间的文化旅游推介和交流活动，加快国际导游人才培养，推广绍兴旅游中英文手机APP软件，完善外文旅游标识系统。
五是生态化战略。以文化旅游生态化、生态文化旅游化为主攻方向，优化绍兴生态环境，发展生态文化旅游经济，提升市域生态功能，培育生态文化，创新生态文化旅游体制机制。
六市智慧化战略。积极应用现代化的科学技术手段，不断创新智慧旅游模式，让文化旅游要素实现充分互联和对接，让文化旅游成为绍兴智慧城市的一个重要组成部分。
三、绍兴创建“东亚文化之都”的十张金名片
绍兴将通过三年时间加强国际交流与东亚文都城市的密切合作，展示绍兴的历史文化魅力，擦亮十张文化金名片。
名片1——千年古城文化，以绍兴古城的保护利用为基础，通过打造全国研学旅游品牌城市，塑造“越国古都，新绍兴”城市形象，擦亮千年古城文化名片。
名片2——鲁迅文化，以鲁迅文学作品与鲁迅故里为依托，通过“大师对话”国际文化交流活动，建设世界文学之城，擦亮鲁迅文化名片。
名片3——阳明心学文化，以绍兴阳明故里、阳明洞天、王阳明墓为核心，通过中国阳明心学高峰论坛与世界哲学大师开展交流，擦亮阳明心学文化名片。
名片4——兰亭文化，以天下第一行书《兰亭序》和兰亭修禊遗址为载体，通过举办中国兰亭书法节，开展中日韩国际书法精品展览，擦亮兰亭文化名片。
名片5——大禹文化，以大禹陵和大禹治水历史文化传说为纽带，通过公祭大禹陵、全球大禹后裔大会、《东亚禹迹图》绘制，擦亮大禹文化名片。
名片6——浙东运河文化，以大运河世界文化遗产保护传承利用为引领，通过大运河文化带建设，有效整合运河沿线文化旅游资源，擦亮浙东运河文化名片。
名片7——万年会稽山文化，以会稽山古越文明、古香榧群和丰富的历史文化资源为源流，通过激活会稽山文化遗存，擦亮万年会稽山文化名片。
名片8——唐诗文化，以唐诗之路天姥山、剡溪、鉴湖等线性文化遗产为节点，通过浙东唐诗之路剡溪智库系列论坛、中华唐诗之路国际文化旅游节，擦亮唐诗文化名片。
名片9——名人文化，以绍兴“鉴湖越台名士乡”丰富的名人文化资源为积淀，通过建设绍兴名人博物馆，举办中国“名士之乡”人才国际峰会，擦亮名人文化名片。
名片10——兰花文化，以绍兴春兰故乡、勾践植兰历史记载为品牌，通过国家级兰花田园综合体建设、中国（绍兴）春兰节主办，弘扬绍兴市花兰花文化，擦亮兰花文化名片。
您提出的五点建议也对我们“东亚文化之都”的申报创建工作提供了重要的指导作用，针对这五点建议，现作反馈如下：
1.深度挖掘绍兴历史人文故事方面，绍兴计划打造的十张文化金名片中有五张与绍兴的历史名人文化有关，一是鲁迅文化，以鲁迅文学作品与鲁迅故里为依托，通过“大师对话”国际文化交流活动，建设世界文学之城，擦亮鲁迅文化名片；二是阳明心学文化，以绍兴阳明故里、阳明洞天、王阳明墓为核心，通过中国阳明心学高峰论坛与世界哲学大师开展交流，擦亮阳明心学文化名片；三是兰亭文化，以天下第一行书《兰亭序》和兰亭修禊遗址为载体，通过举办中国兰亭书法节，开展中日韩国际书法精品展览，擦亮兰亭文化名片；四是大禹文化，以大禹陵和大禹治水历史文化传说为纽带，通过公祭大禹陵、全球大禹后裔大会、《东亚禹迹图》绘制，擦亮大禹文化名片；五是名人文化，以绍兴“鉴湖越台名士乡”丰富的名人文化资源为积淀，通过建设绍兴名人博物馆，举办中国“名士之乡”人才国际峰会，擦亮名人文化名片。
近期，我局还推出了十大经典研学旅游线路，其中的“走进课堂”鲁迅研学之旅、“文脉千年”唐诗之路研学之旅、“翰墨飘香”书法研学之旅、“星火燎原”红色研学之旅等游线皆与绍兴历史人文故事息息相关，广大市民游客可以沿着这些线路，在各研学旅行基地、营地，享受各种标准化的旅游服务。
2.站在国际舞台讲好绍兴故事方面，聚焦地方特色品牌，拓展对外交流渠道，讲好绍兴故事。一是实施“文旅国际化”工程。筹备“第二届中日旅游论坛”“绍兴对话日本关西文旅推介”活动；成立绍兴市文旅产业研究院，正式开通绍兴文旅国际网，目前已拥有英文、日文、韩文三个版本。二是开展对外文化交流。积极参与中日合拍黄酒体裁电影《杯酒人生》（暂名），加强中日酒文化的交流，现已完成绍兴本地场景拍摄；绍剧院《欢乐中国年》应邀开展美国芝加哥、底特律、马斯卡廷三地巡演，演出9场，举办演讲、文化交流等活动4场，观众达2万余人。三是开展对外营销活动。牵头组织“活力浙东南旅游联合体”宣传营销活动。开展全国文化名家“活力浙东南”文旅地标打卡活动；推出中国作家协会原副主席黄亚洲先生绍兴文旅宣推文章《提到绍兴就是诗》；基本完成浙东南联合体五城共享文旅图库创建和“抖游浙东南”一诗一景短视频联动推广拍摄等。
3.把握历史做好故事的传承人方面，我市非遗保护传承成效明显。一是开展非遗项目名录和传承载体建设。设区市、市本级2019年非遗保护发展指数均排名全省第三。我市3个非遗项目入选“非遗薪传”浙江传统美食展评活动获奖名单。公布第七批市级非遗项目和第六批市级传承人名单，全市市级非物质文化遗产名录增至261项，市级非遗代表性传承人增至365人。继续实施市级传承人记录工程；首次开展省级非遗代表性项目和代表性传承人评估工作；申报省级文化生态保护区4个。二是开展非遗传承展示活动。举办了“绍兴有戏——2020年春节元宵”系列活动；组织非遗传承人创作抗疫作品243件，并举办全市优秀抗疫作品展览，绍兴词调《你若安好》获浙江省“安吉杯”疫情防控主题非遗优秀作品大赛入围奖；举办了2020“浙江好腔调”全省传统戏剧展演活动启动仪式暨绍兴专场演出；承办了2020年“文化和自然遗产日”浙江省主场城市（绍兴）系列活动，开展线上线下宣传展示，其中非遗产品直播带货共有485.9万人次观看，安昌古镇水乡风情活动首次通过5G技术实现线上同步直播；参与“非遗购物节（浙江消费季）”活动，已上线非遗店铺44家、销售非遗产品1340种；近期还将在迎恩门风情水街打造非遗会客厅，进行非遗展的试营业，为社会大众搭建一个沟通的平台，让大众进一步了解各类非遗作品及其背后非遗技艺传承人的故事。
4.着眼区域做好故事的代言人方面。第一，兰亭是中国的书法圣地，是中国书法文化的象征，也是绍兴的文化符号，以天下第一行书《兰亭序》为载体，绍兴将打造兰亭书法国际朝拜圣地。在打造东亚文化之都十大主题系列活动之“书法之雅”专题活动中，今年绍兴已开展了第三十六届兰亭国际书法节开幕式及系列活动，并将在之后根据实际情况和上级部门的时间安排开展中日韩书法名人廿人展及“兰亭的故事”书法文创日韩巡展交流等活动。第二，越剧被称为是“流传最广的地方剧种”，以绍兴经典的戏剧、曲艺为载体，以“绍兴有戏”为主题，绍兴将加强东亚各国戏曲文化交流，推动全民参与，实施传统戏曲复兴工程。在十大主题系列活动之“戏曲之雅”专题活动中，绍兴已开展了第十九届绍兴中国民间越剧节暨第五届全国越剧戏迷大会，并在此特殊时期、特殊条件下作了大胆的创新尝试，举办了空中实时在线演唱会；后续绍兴还将开展中国越剧艺术节、中国曲艺高峰论坛、绍兴戏曲赴日韩巡演交流活动等活动。第三，绍兴是著名的黄酒之乡，利用黄酒作为世界三大酿制古酒的品牌优势，绍兴将通过黄酒节暨黄酒文化世界行活动的举办，进一步扩大黄酒文化的世界影响力，提高绍兴作为黄酒之都的国际地位。2020东亚文化之都·中国绍兴活动年，将以春夏秋冬为主线，其中的“冬酿”主题系列活动，将掀起全民参与、全民享受“东亚文化之都”建设的高潮，我市将开展“醉在江南”国际音乐节、“黄酒文化世界行”系列活动、第26届绍兴黄酒节暨第三届中国国际黄酒产业博览会等一系列与绍兴酒有关的精彩活动，为活动年划上圆满的句号。
5.推动市民参与讲好绍兴故事方面，目前我市已成立了2020东亚文化之都·中国绍兴活动年组织委员会和执行委员会，形成了市级多个职能部门的联动机制，以快速响应东亚文化之都创建的各环节工作。按照“发挥优势、着眼长远、面向未来、惠及市民”的总体思路，提升城市形象，扩大对外文化交流，发展文化产业，绍兴将构建现代公共文化服务体系，带动城市和市民更积极地参与东亚区域文化合作，促进城市文化建设，激发城市活力，扩大城市的国际知名度、美誉度，切实实现以文惠民，以文兴城。
非常感谢您对“东亚文化之都”创建工作的关心和支持！
联系人：推广交流处  叶康伟
联系电话：0575-85223428/15958574836
     绍兴市文化广电旅游局
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