《绍兴市级法律援助经费使用管理实施细则》政策解读

根据《浙江省财政厅 浙江省司法厅关于印发浙江省法律援助经费使用管理办法的通知》（浙财行〔2020〕21号）精神，为进一步规范法律援助经费的使用和管理，充分调动法律援助事项承办人员开展法律援助的积极性，更好地满足人民群众法律援助需求，推动我市法律援助事业持续健康发展，现将绍兴市财政局、绍兴市司法局重新制订的《绍兴市级法律援助经费使用管理实施细则》（以下简称《实施细则》），有关政策解读如下：

一、修订背景

现行的《绍兴市法律援助经费使用管理办法》是2018年制定的，实施已超过2年，随着法律援助案件办理的平均成本越来越高，2018年确定的补贴标准已经滞后于我市经济社会的发展以及法律援助办案成本的提高。根据2019年2月司法部、财政部印发的《关于完善法律援助补贴标准的指导意见》，法律援助补贴由直接费用和基本劳务费用组成，而现行的补贴标准未包含基本劳务费用；同时，近年法律援助服务对象、内容、形式进一步增加，如《刑事诉讼法》新增值班律师对犯罪嫌疑人、被告人提供法律帮助的援助形式，最高法院、司法部发文推进法律援助参与刑事案件律师辩护全覆盖等情况，结合《浙江省财政厅  浙江省司法厅关于印发浙江省法律援助经费使用管理办法的通知》（浙财行〔2020〕21号）精神要求，因此，有必要对现行的《绍兴市法律援助经费使用管理办法》进行全面修订，重新调整和完善各项法律援助事项的补贴标准。

二、修订的主要内容

《实施细则》共7章、27条，各章重点内容说明如下：

（一）总则。规定了法律援助经费的来源、支出范围和法律援助补贴对象、种类及补贴的构成、计算方式等内容。根据法律援助不同事项明确补贴标准的分类，规定补贴标准分别由直接费用和基本劳务费组成，其中直接费用是法律援助服务过程中产生的所需费用，基本劳务费用由承办各类法律援助事项的基本服务天数乘以全省日平均工资再乘以补贴系数1确定。

（二）办案补贴标准。规定了承办刑事侦查、刑事审查起诉、刑事审判、民事诉讼、劳动人事仲裁、民事执行、刑事附带民事诉讼、行政诉讼、行政复议、国家赔偿等不同类型法律援助案件的补贴标准，以及发放补贴的具体计算方法。

（三）值班律师法律帮助补贴标准。规定了派驻有关单位的值班律师按日提供法律咨询类法律帮助的补贴标准，以及值班律师经法律援助机构指派或者办案机关通知到专门场所或看守所为犯罪嫌疑人、被告人提供法律咨询、程序选择、申请变更强制措施、对案件处理提出意见、参与犯罪嫌疑人自愿认罪认罚等法律帮助案件的补贴标准，以及发放补贴的具体计算方法。

（四）其他法律援助事项补贴标准。规定了法律咨询值班、代拟法律文书、案件质量评估等法律援助事项的补贴标准，以及发放补贴的具体计算方法。

（五）法律援助补贴的特别规定。明确了案件受援人数众多、申诉案件、终止援助、跨区域办案、案情特别复杂、公职人员办案等特别情形下的法律援助案件补贴发放规则及具体计算方法，还规定承办法律援助事项中不予发放补贴的情形。

（六）监督与保障。规定了法律援助办理案件的结案归档和审核要求，结案审核通过后及时发放补贴。财政部门应当建立法律援助预算经费动态调整机制，并及时、足额拨付法律援助经费。财政、审计部门对法律援助经费使用管理情况进行监督审计。

（七）附则。规定了《实施细则》施行日期，《绍兴市法律援助经费使用管理办法》（绍司发〔2018〕40号）同时废止。

三、解读机关及联系方式

新修订的《实施细则》由绍兴市财政局会同绍兴市司法局负责解读，具体联系方式如下：

绍兴市财政局行政政法处：0575-85209365 

绍兴市司法局法律援助工作处：0575-89116682



