

《绍兴市轨道交通1号线柯桥段运营管理
暂行办法》政策解读

一、起草背景
轨道交通是现代化交通体系的重要组成部分，是重塑城市空间形态，增强城市承载能力，实现城市可持续发展的重要支撑，事关绍兴城市发展的命脉与未来。在轨道交通大建设、大发展，行业格局发生重大变化的关键时期，迫切需要及时出台相关法规以规范管理，促进轨道交通行业持续健康发展。从全国已开通轨道运营的37个城市来看，各城市均通过轨道立法或者市政府规章的形式来规范轨道建设和运营。2021年6月，轨道交通1号线柯桥段即将开通运营，为满足轨道交通1号线柯桥段规范运营的需求，保障运营安全，维护乘客、经营者及其从业人员的合法权益，为我市轨道交通提供法治保障，需要及时制定符合绍兴实际的轨道交通运营管理办法。
二、基本原则
一是与《绍兴市城市轨道交通管理条例》（以下简称“条例”）基本保持一致。《暂行办法》作为《条例》空档期的过渡性政府规章，在运营管理、安全保障等方面与正在审查中的《条例》（送审稿）基本保持一致。二是突出属地政府的运营监管责任。《暂行办法》主要适用于轨道交通1号线柯桥段，特别强调了柯桥区政府在运营监管上的属地责任。
三、主要内容
《暂行办法》共八章二十九款，包括总体要求、建立健全管理机制、明确运营基本要求、加强保护区管理、加强运营安全管理、加强运营服务管理、加强应急管理、加强执法监管等，重点内容如下：
（一）关于管理机制。明确了柯桥区政府在市政府领导下统筹做好1号线柯桥段运营各项工作。市交通运输部门、综合行政执法部门、公安部门、应急管理部门分别负责指导运营和保护区管理工作、保护区违法作业活动的综合行政执法工作、治安安检监督指导工作、监督指导协调检查运营单位的安全生产工作。柯桥区交通运输部门在柯桥区政府和市交通运输部门指导下负责运营和保护区的监督管理工作。市轨道交通建设指挥中心负责运营的统筹协调工作。自然资源和规划、建设、水利、财政、审计、生态环境、人防、文广旅游、卫生健康、国有资产监管等部门在各自职责范围内负责相关监督指导工作。
（二）初期运营管理。明确1号线柯桥段竣工验收合格后，柯桥区交通运输部门负责组织第三方安全评估机构实施初期运营前安全评估工作。通过初期运营前安全评估的，运营单位方可依法办理初期运营手续。
（三）关于保护区。保护区的范围、限制作业类型、作业监控与《条例》保持一致。对于巡查保护，运营单位应当要建立保护区巡查制度，积极应用信息化技术，组织人员对保护区进行日常巡查，并将巡查情况定期报告柯桥区交通运输部门。
（四）关于运营安全管理。明确柯桥区交通运输部门应当按照有关规定组织专业机构定期开展运营安全评估；应当定期对运营单位的运营安全管理情况进行检查，并对检查发现的问题提出整改意见，运营单位应当按照要求予以落实。市和柯桥区公安部门应当对运营单位的安全管理工作进行监督检查，指导安检单位制定安全检查设备、检查人员等配备标准及操作规范。
（五）关于运营服务管理。与《条例》中客运服务要求保持一致。确定投诉处理，柯桥区交通运输部门和运营单位应当建立乘客投诉处理制度，在车站、列车内等显著位置公开投诉受理电话，及时受理乘客投诉并在规定时限内予以答复。乘客对运营单位投诉处理结果有异议的，可以向柯桥区交通运输部门投诉。
（六）关于应急管理。明确了应急预案从制定到启动、处置、信息报送等一系列步骤以及在特殊情况下的处理措施。运营单位应当定期组织开展突发事件应急演练，其中综合应急预案演练和专项应急预案演练每半年至少组织1次。
（六）关于执法监管。《暂行办法》不设定罚则，相关处罚按照交通运输部《城市轨道交通运营管理规定》和相关领域法律法规执行。
四、解读机关、解读人及联系方式
解读机关：绍兴市交通运输局
解 读 人：张永明、张忠成
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