          
《绍兴市生产安全事故报告和调查处理实施办法》政策解读

1、 起草背景和过程

2007年4月9日，国务院颁布《生产安全事故报告和调查处理条例》（第493号令）；同年7月15日，市人民政府办公室印发了《关于绍兴市贯彻实施生产安全事故报告和调查处理条例的意见》（绍政办发〔2007〕116号，以下简称《意见》）。

2012年省政府颁布了《浙江省生产安全事故报告和调查处理规定》（第310号令），我市没有制定配套文件。2018年机构改革后，《意见》经过清理，对与工作实际不符部分停止执行，对部门调查分工等予以保留。2021年2月，根据市主要领导的批示和市司法局的建议，市应急管理局启动《办法》起草工作。

起草过程中，《浙江省消防条例（草案）》征求意见，省政府办公厅拟出台《浙江省生产安全事故提级调查办法》，省安委办出台了《浙江省生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》，对此，《办法》予以了吸收。
2021年7月19日，市应急管理局起草完成《绍兴市生产安全事故报告和调查处理实施办法（征求意见稿）》，征求了市纪委监委、各区（县、市）安全生产委员会、市司法局、市公安局、市建设局、市交通运输局、市水利局、市消防救援支队、市总工会等意见。收到市消防救援支队提出生产经营性火灾亡人事故由其直接调查的意见1条，因《浙江省消防条例》尚未明确，牵头单位按负责调查的人民政府指令执行。

2、 主要内容

本《办法》包括事故报告、事故调查、事故处理和施行日期四部分。

一是事故报告。主要强化了发生生产安全事故首报、时限、责任和处突的要求。报告的程序、内容和应急处置措施等。

二是事故调查。主要明确了事故调查的权限，事故调查组组成、事故调查牵头单位、事故调查组职责、事故调查组成员单位职责、事故调查报告形成、事故调查时限和事故调查监督。

三是事故处理。主要规定了事故调查报告批复、责任单位和人员处理、调查处理信息公布、事故档案管理、事故整改评估、评估问题处理、联席会议等要求。

四是施行日期。主要对《办法》的起始日期和绍政办发〔2007〕116号的废止情况做了说明。

3、 主要变化

与《意见》相比，《办法》主要有以下变化：

一是全盘吸纳事故紧急信息报送新要求。细化了“口头报”和“书面报”、“初报”和“续报”的时限，突出了属地人民政府和行业主管部门的责任，强调了事故发生地人民政府、应急管理部门和负有安全生产监督管理职责的有关部门负责人赶赴现场组织救援的规定。

二是创新基层镇街事故调查模式。未造成人员伤亡的一般事故，县（市、区）政府可以委托乡镇人民政府或街道办事处、直属开发区管委会等进行调查，不再单独委托事故单位自行调查。同时，原袍江经济开发区等功能开发区体制机制调整后，其一般事故的调查权限，已调整至越城区人民政府。

三是明确与纪检监察机关的协作机制。适应纪检监察机关体制改革形势，根据应急管理部门与纪检监察机关协作配合的意见，纪检监察机关受事故调查组邀请介入调查，不再作为事故调查组成员，同时在事故调查期间的协作、沟通和衔接以及组织事故整改评估、评估问题处理方面的协同做了规定。

四是强调事故调查“一案双查”工作要求。明确事故调查组应当按照“四不放过”原则和“一案双查”工作要求开展调查，除查清生产经营单位主体责任外，还要查清地方党委、政府和相关职能部门、单位的管理责任，提出应当追责问责的党员、干部以及监察对象建议名单等。

五是重新调整事故牵头单位。对我市事故调查牵头单位做适当调整，一般由行业主管部门牵头调查，市政府另有指令要求的，按其指令执行。对事故占比较高的生产经营性道路交通做了特定说明：一次造成5人级以上死亡的生产经营性道路交通较大事故由市应急管理部门牵头（省政府提级调查的除外），其他道路交通事故仍由公安机关牵头调查，也保持了一定的工作连续性。火灾事故由于《浙江省消防条例》尚未明确，暂不做特别规定，按市政府指令执行。同时对事故调查组组长负责制进行了明确。
六是补充省政府规章中的有关内容。根据《浙江省生产安全事故报告和调查处理规定》第十四条、第十六条、第十七条、第十八条、第二十条、第二十二条、第二十三条、第二十六条增加了事故调查组成员单位职责、事故调查时限、报告内容和异议处理、报告批复和送达时限、事故档案管理、事故调查监督等内容。

七是细化事故督办和整改落实评估的要求。明确区（县、市）政府组织事故调查的牵头部门在向本级人民政府请示批复前，应当将事故调查书面报告并经市安委会办公室审核同意；市级有关部门（单位）牵头调查形成的事故调查报告，应当报备市安委会办公室。明确负责事故调查的人民政府应当在事故调查报告批复后10个月至1年内组织对生产安全事故调查报告提出的防范和整改措施落实情况进行评估。

八是延续了原《意见》好的做法。继续保留批复后“60日整改报告”制度和事故调查联席会议制度，快速推进事故整改落实，定期研究生产安全事故的调查报告及调查处理事宜，更好地形成合力。

4、 解读机关、解读人及联系方式

解读机关：绍兴市应急管理局
解 读 人：黄立枫、王瑜
联系电话：85726278
